



Совет Безопасности

Семьдесят восьмой год

Предварительный отчет

9250-е заседание

Четверг, 26 января 2023 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Исиканэ. (Япония)

Члены:

Албания	г-н Ходжа
Бразилия.	г-н ди Алмейда Филью
Китай	г-н Чжан Цзюнь
Эквадор.	г-н Перес Лус
Франция	г-жа Бродхерст Эстиваль
Габон.	г-н Бьян
Гана.	г-жа Оппонг-Нтири
Мальта	г-жа Фрейзьер
Мозамбик	г-н Афонсу
Российская Федерация	г-жа Евстигнеева
Швейцария	г-жа Берисвиль
Объединенные Арабские Эмираты	г-жа Нуссейба
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии.	г-н Кариуки
Соединенные Штаты Америки	г-н Вуд

Повестка дня

Миростроительство и сохранение мира

Инвестиции в человеческий капитал для повышения устойчивости перед лицом многоаспектных вызовов

Письмо Постоянного представителя Японии при Организации Объединенных Наций от 5 января 2023 года на имя Генерального секретаря (S/2023/19)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

23-02438 (R)

Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Миростроительство и сохранение мира

Инвестиции в человеческий капитал для повышения устойчивости перед лицом многоаспектных вызовов

Письмо Постоянного представителя Японии при Организации Объединенных Наций от 5 января 2023 года на имя Генерального секретаря (S/2023/19)

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Аргентины, Армении, Австралии, Австрии, Азербайджана, Бангладеш, Камбоджи, Канады, Чили, Коста-Рики, Хорватии, Дании, Джибути, Доминиканской Республики, Египта, Сальвадора, Грузии, Германии, Греции, Гватемалы, Венгрии, Индии, Индонезии, Ирландии, Италии, Иордании, Кении, Кувейта, Латвии, Ливана, Либерии, Лихтенштейна, Люксембурга, Малайзии, Мексики, Федеративных Штатов Микронезии, Монголии, Марокко, Мьянмы, Непала, Нидерландов, Пакистана, Палау, Перу, Филиппин, Польши, Португалии, Республики Корея, Румынии, Руанды, Сьерра-Леоне, Словакии, Словении, Южной Африки, Таиланда, Тимор-Лешти, Туркменистана и Украины.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании следующих докладчиков: Постоянного представителя Бангладеш при Организации Объединенных Наций и Председателя Комиссии по миростроительству Его Превосходительство г-на Мухаммада Абдула Мухитха и президента Сети по вопросам мира и безопасности для женщин в регионе ЭКОВАС г-жу Дьяго Ндиай.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Постоянного наблюдателя от Лиги арабских государств при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Маджида Абд аль-Азиза.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2023/19, в котором содержится текст письма Постоянного представителя Японии при Организации Объединенных Наций от 5 января 2023 года на имя Генерального секретаря, препровождающего концептуальную записку по рассматриваемому пункту повестки дня.

Я искренне приветствую первого заместителя Генерального секретаря Ее Превосходительство г-жу Амину Мохаммед и хотел бы предоставить ей слово.

Первый заместитель Генерального секретаря (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы выразить благодарность Японии за организацию этих своевременных и важных прений.

Обеспечение мира — это основная миссия Организации Объединенных Наций. Это смысл нашего существования. Сейчас выполнение этой миссии находится под серьезной угрозой. Почти во всех странах люди не ощущают себя в безопасности и защищенными — шестеро из семи человек в мире вынуждены сталкиваться с отсутствием безопасности. В мире наблюдается самое большое количество насильственных конфликтов со времен Второй мировой войны. В районах, затронутых конфликтами, проживают два миллиарда человек — четверть населения планеты. Это становится причиной огромных человеческих страданий, причем как непосредственно в зонах конфликтов, так и опосредованно в других местах, поскольку в результате усугубляются нищета и отсутствие продовольственной безопасности и ограничивается доступ к образованию и здравоохранению. Вследствие этого люди остро ощущают нехватку возможностей в плане реализации собственного потенциала и продуктивного участия в жизни общества.

Страны, затронутые конфликтами, отставали в достижении целей в области устойчивого развития (ЦУР) еще до возникновения пандемии коронавирусной инфекции (COVID-19). Имелись прогнозы, согласно которым к 2030 году 80 процентов населения мира, живущего в условиях крайней нищеты, будет приходиться на нестабильные и затронутые конфликтами страны. Иными словами, конфликты и нищета тесно связаны между собой. Пандемия лишь усугубила эту тяжелую ситуацию.

Война на Украине оказывает разрушительное воздействие на жизнь миллионов украинцев. Она также усугубляет продовольственный, энергетический и финансовый кризисы по всему миру, которые особенно сильно сказываются на наиболее уязвимых группах населения и странах мира.

Я хотела бы напомнить о словах Генерального секретаря, отметившего, что мир переживает переломный момент в истории. Совершенно необходимо переосмыслить наши усилия, направленные на достижение устойчивого мира. Есть только один путь к прочному миру — миру, который выдержит кризисы нашего времени. Этот путь — обеспечение устойчивого развития. Инклюзивное устойчивое развитие, которое позволит обеспечить, чтобы никто не был забыт, само по себе имеет важнейшее значение. Оно также является главным инструментом предотвращения, имеющимся в распоряжении человечества. Речь идет о единственном надежном инструменте, способном разорвать порочный круг нестабильности и устранить основные причины хрупкой и неблагоприятной в гуманитарном плане ситуации. Инвестиции в программы развития, в человеческий капитал, в безопасность человека, в наше общее процветание также представляют собой инвестиции в дело мира. И все же в последние годы объем наших инвестиций недостаточен. По мере приближения к середине срока реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года становится очевидно, что текущие результаты сильно отстают от намеченных.

С начала пандемии COVID-19 в условиях нищеты оказались многие миллионы людей — более 200 миллионов человек. Еще 820 миллионов человек: семьи, матери, отцы и дети, — столкнулись с голодом. Все больше женщин и девочек сталкиваются с нарушением своих прав, исключением из общественной жизни и ограничениями в частной сфере. Глобальная финансовая система оказывается не в состоянии поддерживать развивающиеся страны, а экономика стран перестает работать на благо большинства своих граждан, за исключением немногочисленной элиты.

Эти проблемы касаются не только развития. Они представляют угрозу нашему мирному сосуществованию. Отставание в развитии порождает недовольство. Оно подрывает работу институтов. Оно подпитывает враждебность и нетерпимость. Если нам не удастся удовлетворить современные

потребности в развитии, то мы не сможем обеспечить мир в будущем. Тройной планетарный кризис, связанный с утратой биоразнообразия, изменением климата и загрязнением, угрожает не только нашей окружающей среде. Есть риск, что он высвободит разрушительные силы, которые пытаются расколоть наши общества, подрывают социальную сплоченность и разжигают нестабильность. Мы приступаем к обсуждению вопросов миростроительства и сохранения мира, в связи с чем я призываю всех обдумать основополагающую роль устойчивого развития в обеспечении мира для нынешнего и будущих поколений.

Позвольте обратить внимание Совета на четыре замечания, касающиеся построения и сохранения мира, который зиждется на фундаменте инклюзивного устойчивого развития.

Во-первых, наши усилия по достижению мира должны основываться на общем понимании мира и способов его достижения. Дальнейшие обсуждения по «Нашей общей повестке дня» Генерального секретаря (A/75/982), запланированные на 2023 год в рамках подготовки к Саммиту по ЦУР и Саммиту будущего, предоставляют важнейшую возможность для углубления общего понимания способов достижения мира. Новая повестка дня для мира откроет уникальную возможность сформулировать общее видение относительно способов сотрудничества между государствами-членами в целях решения этих проблем и выполнения обязательства, которое они взяли на себя в Декларации о праздновании семьдесят пятой годовщины Организации Объединенных Наций: «Мы будем способствовать укреплению мира и предотвращать конфликты» (резолюция 75/1 Генеральной Ассамблеи, пункт 9).

Поэтому в такой новой повестки дня для мира первоочередное внимание будет уделяться аспектам предотвращения и миростроительства в рамках комплексного понимания мер предупреждения, охватывающих мир, устойчивое развитие, действия по борьбе с изменением климата и продовольственную безопасность. Новая повестка дня для мира будет направлена на выявление дополнительных способов поддержки национальных приоритетов в области предотвращения и миростроительства и ориентации поддержки международного сообщества на национальные инициативы по сокращению масштабов насилия в интересах людей при особом

вниманию к комплексным действиям по предотвращению, в основе которых лежит ключевое понятие безопасности человека и которые направлены на построение более устойчивых обществ, способных противостоять существующим и новым угрозам. Позвольте подчеркнуть, что рискам подвержены все государства-члены, и ни одна страна не находится в вакууме. Все правительства должны быть готовы принять меры, направленные на устранение недовольства и предотвращение насилия.

Кроме того, ключевым аспектом новой повестки дня для мира станет инклюзивный подход. Нам известно, что инклюзивные процессы с большей вероятностью будут эффективными и приведут к устойчивому миру. Инклюзивный подход предполагает конструктивное участие всех групп избирателей и сообществ, особенно тех, кто традиционно недопредставлен в процессах установления мира и безопасности, а также в социальной, экономической и политической жизни страны. Это означает признание и обеспечение в самом широком смысле ключевой роли прав человека в новой повестке дня для мира.

Во-вторых, инвестировать в реализацию инклюзивного подхода не только правильно, но и мудро. Инклюзивный подход позволяет заручиться более широкой общественной поддержкой и добиться большей легитимности. Он повышает устойчивость общества к потрясениям и устраняет структурное неравенство, которое является основным фактором риска возникновения насильственных конфликтов. Инклюзивный подход предполагает, помимо всего прочего, устранение основных факторов гендерного неравенства. Я только что вернулся из Афганистана, где донес эту информацию до властей де-факто.

Общество, в основе которого лежит изоляция и репрессии, никогда не сможет процветать. Общество, в котором попираются права женщин и девочек, не является обществом как таковым. Полноценное участие женщин в политике и экономике повышает шансы общества на успех. Прочного мира не достичь там, где игнорируют права женщин. На глобальном уровне мы добились определенного прогресса в реализации инклюзивного подхода, но такой прогресс все еще идет слишком медленно. Женщины по-прежнему часто исключены из процесса принятия решений на местном, национальном, региональном и международном уровнях.

В своем последнем докладе о женщинах и мире и безопасности (S/2022/740) Генеральный секретарь заявил о том, что сегодня наблюдается тенденция отката в части защиты прав женщин, в результате чего сходят на нет усилия нескольких поколений в этой области. В последние годы снижается доля женщин, участвующих в политических форумах и мирных процессах. Военные расходы растут, а финансирование женских правозащитных организаций сокращается. Чтобы разорвать этот порочный круг, положить конец практике ущемления прав женщин и добиться гендерного равенства для установления и сохранения мира, нам необходимы преобразования.

В резолюции 2250 (2015) признается, что молодежь также играет ключевую роль в укреплении мира, безопасности и стабильности во всем мире. В связи с этим все, кто занимается вопросами мира, должны поддержать создание специальных региональных и национальных систем для участия молодежи в процессах миростроительства. Касаясь молодежи, мира и безопасности вопросы должны найти более широкое отражение в мандатах специальных политических миссий и операций по поддержанию мира. Надеемся также, что Совет рассмотрит возможность ежегодного проведения открытых прений, посвященных вопросам молодежи, мира и безопасности, что станет площадкой для взаимодействия с возглавляемыми молодежью организациями гражданского общества и молодыми миротворцами, особенно женщинами.

Усилия по предотвращению и разрешению конфликтов должны определяться в рамках инклюзивных процессов с участием лидеров из числа женщин и молодежи и с учетом их приоритетов. Крайне важно, чтобы все миротворцы, включая женщин и молодых людей, были защищены от актов возмездия и нападений в связи с их работой.

В-третьих, я подчеркиваю важность архитектуры миростроительства, в частности необходимость изучения вопроса о том, как Совет Безопасности может еще более эффективно использовать возможности Комиссии по миростроительству, рекомендации которой позволяют формировать важнейшие партнерские связи и вырабатывать коллективные меры реагирования на угрозы миру и безопасности, что является ценным дополнением к работе Совета. Все чаще Комиссия выносит рекомендации по важным тематическим и комплексным вопросам

и освещает страновые и региональные потребности в области миростроительства, в том числе в Центральноафриканской Республике, Колумбии, районе Великих озер и Западной Африке и Сахеле. Настоятельно призываю Совет воспользоваться сравнительными преимуществами Комиссии, чтобы более четко интегрировать важнейшие аспекты предотвращения и миростроительства в нашу работу.

Наконец, успех наших коллективных усилий по установлению прочного мира во всем мире зависит от наличия достаточных инвестиций в миростроительство. Отрадно, что в сентябре 2022 года Генеральная Ассамблея единогласно приняла резолюцию 76/305 о финансировании миростроительства. В резолюции подчеркивается необходимость наращивания объемов политических, оперативных и финансовых инвестиций в деятельность по предотвращению и миростроительству в целях сохранения мира. Вместе с тем в ней подчеркивается необходимость инвестиций в местные инициативы и в работу заинтересованных сторон, действующих на местном уровне. Это крайне важно для повышения устойчивости общества к потрясениям.

Высоко оцениваю приверженность государств-членов обеспечению устойчивого, достаточного и предсказуемого финансирования миростроительства, в том числе путем рассмотрения возможности финансирования Фонда миростроительства по линии начисленных взносов. Учрежденный Генеральным секретарем фонд остается ведущим механизмом Организации для инвестирования в деятельность по миростроительству и предотвращению конфликтов, осуществляемую в партнерстве с системой Организации Объединенных Наций в целом и совместно с национальными властями. Нельзя допускать, чтобы в условиях многочисленных кризисов эта основная деятельность лишилась финансирования. С большим интересом ожидаю сегодняшних обсуждений.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю первого заместителя Генерального секретаря за ее выступление.

Я предоставляю слово г-ну Мухитх.

Г-н Мухитх (*говорит по-английски*): В качестве Председателя Комиссии по миростроительству я хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за возможность выступить на этом важном заседании Совета Безопасности.

Прежде всего я хотел бы поблагодарить Японию за постановку акцента в ходе сегодняшних прений на вопросе миростроительства и сохранения мира, а также на важности дальнейшего укрепления наших мер коллективного реагирования на многоплановые и зачастую взаимосвязанные проблемы, с которыми мы сегодня сталкиваемся.

Проблем в области миростроительства и сохранения мира стало намного больше, особенно в условиях глобальной пандемии и вызванного ею экономического спада, который усугубляется на фоне изменения климата и особенностей динамики конфликтов. Настоятельно необходимо обеспечить укрепление способности отдельных людей, общества и государств противостоять вызовам, характерным для нашего времени. Поэтому страны и регионы проявляют повышенный интерес к взаимодействию с Комиссией по миростроительству в целях расширения и укрепления своих возможностей в части миростроительства и сохранения мира. Только в прошлом году Комиссия впервые начала взаимодействие с рядом новых для себя регионов, включая Тимор-Лешти, Южный Судан и регион Центральной Азии, для изучения их опыта построения мира.

Важнейший вывод, к которому неоднократно приходила Комиссия в ходе своей работы в различных регионах мира, состоит в необходимости поддерживать усилия по созданию эффективно работающих, подотчетных, всеохватных и оперативно реагирующих учреждений, предпринимаемые при активном участии и ведущей роли самих стран на национальном и местном уровнях для уменьшения уязвимости, обеспечения защиты и расширения прав и возможностей граждан. В связи с этим Комиссия по миростроительству признает необходимость активизации коллективных усилий по достижению всех целей в области устойчивого развития на комплексной и скоординированной основе при уважении верховенства права в целях укрепления эффективно работающих, подотчетных и инклюзивных учреждений государственного сектора. Как признается в идентичных резолюциях по вопросу о миростроительстве и поддержании мира (резолюция 75/201 Генеральной Ассамблеи и резолюция 2558 (2020) Совета Безопасности), которые также актуальны для сегодняшнего обсуждения, принцип всеохватности имеет решающее значение для успешной реализации национальных процессов и

задач в области миростроительства, обеспечивая учет потребностей всех слоев общества. В этой связи Комиссия продолжает подчеркивать важность полноценного, равноправного и значимого участия женщин и призывать к вовлечению как женщин, так и молодежи в усилия по наращиванию потенциала на местном, национальном и региональном уровнях.

Поскольку спрос на поддержку в области миростроительства продолжает расти как с точки зрения количества запросов об оказании помощи, так и с точки зрения сложности многогранных и нередко взаимосвязанных проблем, которые необходимо решать для достижения устойчивых результатов, очевидна необходимость усиления наших мер реагирования. Нам необходимо уделять больше внимания эффективности и согласованности действий, а также использовать наши относительные преимущества и обеспечивать, чтобы результаты наших действий ощущались на местах и способствовали достижению обществами прочного мира и устойчивого развития. Это требует всеобщей приверженности поиску согласованных и зачастую инновационных решений при полном уважении принципа национальной ответственности и действующих мандатов Организации Объединенных Наций.

С удовлетворением отмечаю, что взаимодействие между Комиссией по миростроительству и Советом Безопасности является образцовым в этом отношении. По просьбе Совета Комиссия оказывает гораздо более активную консультативную поддержку Совету. Количество представляемых Комиссией в Совет документов продолжает расти и в 2022 году достигло семнадцати. Консультации Комиссии по миростроительству также проводятся более своевременно, что позволяет Совету принимать решения с учетом широких рекомендаций по вопросам миростроительства, представляемых ему Комиссией. Такого прогресса удалось достичь благодаря ряду неофициальных договоренностей, позволивших Совету более эффективно использовать консультативную, связующую и организационную роль Комиссии по миростроительству. Среди примеров таких договоренностей организация неформальных интерактивных диалогов, дающих Совету дополнительную возможность получать неофициальные консультации Комиссии по миростроительству, в том числе в рамках подготовки к поездкам Совета на места в регионы, сталкивающиеся с про-

блемами в области миростроительства; назначение Комиссией по миростроительству неофициального координатора по взаимодействию между Советом и Комиссией, что способствовало обеспечению большей согласованности программы работы Комиссии по миростроительству с программой работы Совета и повышению актуальности и своевременности представляемых Совету материалов; и принятое Советом в 2022 году решение о предоставлении Комиссии по миростроительству предварительных вариантов соответствующих докладов Генерального секретаря, что позволило Комиссии формулировать более предметные рекомендации, дополняя, а не дублируя содержание этих докладов.

С учетом этого передового опыта хочу воспользоваться возможностью и призвать всех нас и впредь искать и обсуждать новые пути использования Советом возможностей Комиссии по миростроительству по оказанию ему содействия в его работе. Такого рода совместные обсуждения также могут быть полезны при разработке руководящих указаний для Комиссии по миростроительству по подготовке письменных материалов для рассмотрения Советом. Комиссия по миростроительству также готова изучить возможность предоставления Совету иных форм консультативной помощи по соответствующим странам, особенно тем, в которых проводятся миротворческие операции, на основе взаимодействия Комиссии с соответствующими странами и актуальной информации, которую она получает от учреждений системы Организации Объединенных Наций на местах, а также с использованием роли КМС как организатора встреч с региональными и субрегиональными организациями, международными финансовыми учреждениями, региональными банками развития и организациями гражданского общества.

Мы только что заслушали сообщение первого заместителя Генерального секретаря о приверженности Генерального секретаря разработке новой повестки дня для мира в рамках подготовки к Саммиту будущего, который состоится в сентябре 2024 года. В целях укрепления мер реагирования Организации Объединенных Наций на стоящие перед нами многоплановые вызовы Комиссия рассматривает продолжить обсуждение итогов подготовленной Генеральным секретарем «Нашей общей повестки дня» (A/75/982), в которой подтверждается необходимость усиления поддержки для реше-

ния национальных приоритетных задач в области миростроительства и важность полноценного, равноправного и значимого участия женщин, а также вовлечения молодежи в процессы миростроительства. Комиссия также повторяет свой призыв обеспечить достаточное, предсказуемое и устойчивое финансирование деятельности в области миростроительства с целью укрепления усилий по построению и сохранению мира на национальном и местном уровнях.

С удовлетворением сообщаю Совету Безопасности о том, что в следующий понедельник Комиссия проведет специальную дискуссию по новой повестке дня для мира. Это заседание даст возможность членам Комиссии по миростроительству дополнить текущий процесс консультаций идеями, касающимися миростроительства, в том числе усиления и повышения стратегической роли Комиссии по миростроительству в целях достижения лучших и более устойчивых результатов в области миростроительства.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Мухитха за его сообщение.

Предоставляю слово г-же Ндиай.

Г-жа Ндиай (*говорит по-французски*): Прежде всего позвольте мне тепло поприветствовать всех присутствующих здесь сегодня послов, особенно Председателя, Постоянного представителя Японии посла Исижанэ, а также первого заместителя Генерального секретаря г-жу Амину Мохаммед и всех членов Совета Безопасности.

Меня попросили принять участие в этих открытых прениях, и поэтому для меня большая честь и привилегия выступить сегодня в Совете и ответить на два вопроса. Я начну с ответа на первый ориентировочный вопрос сегодняшних открытых прений (см. S/2023/19, приложение): как Совет Безопасности может более эффективно устранять возникающие угрозы и многочисленные факторы риска для обеспечения миростроительства и сохранения мира? Иными словами, какие проблемные области необходимо рассмотреть, чьи точки зрения стоит принять во внимание и каким образом можно создать конструктивное взаимодействие между различными заинтересованными сторонами?

Мы подготовили несколько ответов, первый из которых касается того, как мы реагируем на конфликты. Внутренние конфликты связаны с проблемами управления, плохо организованными выборами и неуважением конституции. С нашей точки зрения, Совету Безопасности также следует найти возможности предотвращать подобные ситуации. Кроме того, считаем важным проводить более широкие обсуждения за счет включения в консультативные и дискуссионные рамки негосударственных учреждений. Так, Совет Безопасности мог бы принять во внимание и другие мнения, в том числе, как только что отметил г-н Мухитх, позицию гражданского общества, особенно женщин и молодежи, а также профсоюзов и политических организаций.

Во-вторых, нам необходимо реагировать на социальное неравенство и отчуждение на основе региональных, религиозных и этнических различий, которые часто являются источниками конфликтов во многих африканских странах. Совет Безопасности должен искать подходы к исправлению таких тенденций в странах с высоким уровнем неравенства и дискриминации. Более того, мы считаем, что сейчас, когда проявилась ограниченность возможностей стратегий, полностью построенных на применении военных методов, необходимо также поощрять подходы, способствующие обеспечению безопасности на основе сотрудничества. Также необходимо систематизировать подходы к разъяснению положений некоторых резолюций Совета Безопасности, которые иногда неверно интерпретируются заинтересованными сторонами, включая резолюцию 1325 (2000); резолюцию 1820 (2008) о сексуальном насилии в условиях вооруженных конфликтов; а также резолюции 2242 (2015) и 2250 (2015), посвященные, соответственно, женщинам и миру и безопасности и молодежи, миру и безопасности.

Второй вопрос звучит следующим образом: что необходимо сделать для создания жизнеспособных и эффективных институтов, для инвестирования в человеческий капитал, особенно в интересах женщин и молодежи, и обеспечения инклюзивности общества? Мы убеждены в необходимости оказания поддержки странам, которые решили использовать инновационные методы для создания определенных государственных институтов с применением инклюзивного подхода и при ведущей роли самих граждан. Такие подходы позволяют обеспечить во-

влеченность в работу этих институтов населения, на благо которого они создаются и которое таким образом сможет гарантировать их функционирование и эффективность. Мы также подчеркиваем необходимость оказывать государствам поддержку в соблюдении демократических процессов и обеспечении свободных и транспарентных выборов, а также в борьбе с коррупцией, которая нередко становится причиной возникновения конфликтов в наших государствах.

Зачисление девочек в школу и продолжение их школьного обучения даже во время конфликтов по-прежнему играет ключевую роль в расширении прав и возможностей будущих поколений женщин и должно быть приоритетной задачей для наших государств и партнеров. Тысячи девочек были вынуждены прекратить обучение в школе в Сахельском регионе. Один из примеров — недавнее похищение около 50 женщин и девочек в Буркина-Фасо, и мы все еще помним похищение девочек из Чибика. Это привело к откату назад в нашей работе по поощрению и расширению прав и возможностей женщин.

Помимо обеспечения финансирования, жизненно важно инвестировать в наращивание потенциала учреждений, работающих над гендерной проблематикой и повесткой дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности на всех уровнях — от Структуры «ООН-женщины» на уровне Организации Объединенных Наций, у которой из-за нехватки ресурсов есть лишь ограниченное число отделений в Африке, до министерств, отвечающих за расширение возможностей женщин и молодежи и защиту детей, которые не всегда могут эффективно функционировать из-за нехватки финансирования, несмотря на бюджетные ассигнования государств и партнеров по развитию. Более широкое участие женщин также имеет важное значение для работы групп, выполняющих задачи в сферах посредничества и миростроительства во всех регионах мира.

Необходимо обеспечить участие женщин и молодежи в официальных мирных процессах, чтобы им не приходилось прибегать к параллельным или неофициальным процессам. Гражданское общество, молодежь и женщины должны занять свое законное место в обсуждении повестки дня в области миростроительства, в том числе вопросов предотвращения конфликтов и устранения неравенства. Как заявил Генеральный секретарь,

«усилия по миростроительству и сохранению мира должны предприниматься не только после начала конфликта, но и задолго до этого путем предотвращения конфликтов и устранения их первопричин. Мы должны работать более слаженно на всех направлениях деятельности в интересах мира, уделяя внимание всем аспектам конфликта».

Создание базовой инфраструктуры, такой как учреждения первичной медико-санитарной помощи, школы, даары (учреждения религиозного просвещения, которое также является аспектом образования, требующим регулирования) общественной инфраструктуры и инструментов, способствующих облегчению бремени женского труда — все это важные инструменты, которые будут способствовать облегчению бремени для женщин и расширению прав и возможностей женщин и молодежи. Расширение прав и возможностей женщин с помощью программ функциональной грамотности — которые, честно говоря, наши государства больше не предоставляют — способствует повышению осведомленности и развитию сельского и городского предпринимательства как источника дохода. Когда у женщин появится возможность принимать активное участие в образовании своих детей и стать самостоятельными и материально независимыми, станет возможным построение более справедливых, равноправных и стабильных обществ для обеспечения инклюзивного и устойчивого развития и сплоченности. Наши государства также должны активизировать усилия по обеспечению базовой социальной и общественной инфраструктуры для удовлетворения потребностей уязвимых групп населения.

Я взяла на себя смелость сформулировать некоторые рекомендации, которые, на мой взгляд, должны быть включены в Новую повестку дня для мира в контексте миростроительства и миротворчества.

Первый элемент - это воздействие изменения климата. Мы знаем, что в Сахеле и во всем мире, особенно в Африке, женщины очень сильно страдают от последствий изменения климата. Они также страдают от возникающих угроз безопасности, которые затрагивают женщин - я уже упоминала о похищениях и изнасилованиях - и от возникающих угроз для здоровья, в частности, в связи с распространением лихорадки денге, вируса Эбола, с которым мы слишком хорошо знакомы, и, совсем не-

давно, пандемии коронавирусной болезни, которая продолжает преследовать нас и сегодня, а также других кризисов, которые необходимо предотвратить. Экономический, энергетический и продовольственный кризисы также должны быть преодолены, как уже было сказано. Со вчерашнего дня в Сенегале проходит крупное международное совещание по продовольственной безопасности, и мы ждем его рекомендаций и выводов, чтобы внести свой вклад в их реализацию.

Еще одним элементом является управление природными и экологическими ресурсами, в котором, как мы знаем, женщины уже играют очень важную роль. Хотя они могут способствовать деградации окружающей среды, у них также есть потенциал стать движущей силой перемен. Таким образом, они могут заявить о себе, чтобы способствовать изменениям в этой области. Дополнительным элементом являются новые технологии, их последствия для мира и возможности, но также и опасности, которые они представляют. Наконец, существует проблема миграции, которая должна решаться не с точки зрения отчуждения, а с точки зрения развития.

Мне было предоставлено восемь минут для выступления, и, насколько я понимаю, отведенное мне время исчерпано. Я остаюсь в распоряжении членов Совета для получения любой дополнительной информации или ответов на вопросы, которые могут у них возникнуть.

Председатель (говорит по-английски): Благодарю г-жу Ндиай за ее выступление.

Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Японии.

Я благодарю первого заместителя Генерального секретаря Амину Мохаммед, посла Мухаммада Абдула Мухитха и г-жу Дьяго Ндиай за их информативные и содержательные сообщения.

Во всех уголках мира мы сталкиваемся со все более сложными проблемами, которые делают мир уязвимым и нестабильным. Каждая из ситуаций уникальна, имеет свой особый контекст, и всем им следует уделять одинаково пристальное и постоянное внимание. В частности, мы должны повышать осведомленность о различных новых факторах, усиливающих риски. Среди тех, которые требуют нашего пристального внимания, — отсутствие про-

довольственной и энергетической безопасности, чрезвычайные ситуации в области здравоохранения, изменение климата, нарушение и ущемление прав человека, и это лишь некоторые из них. Недавно мы стали свидетелями того, как легко в некоторых странах и регионах рушится мир и ухудшается гуманитарная обстановка, несмотря на напряженные усилия, которые прилагались в течение длительного времени. Сейчас как никогда важно применение комплексного подхода к построению и сохранению мира, в котором учитывались бы особенности конкретной ситуации и который соответствовал бы возникающим рискам.

Как мы можем еще больше усилить участие Совета в решении сложных задач нашего времени? Позвольте мне поделиться следующими двумя соображениями.

Во-первых, Совет должен играть ведущую роль в достижении устойчивого мира путем создания жизнеспособных институтов, инвестируя в человеческий капитал. Очень важно создать институты, обеспечивающие людям возможность жить в условиях безопасности, и опирающиеся на принцип верховенства права. Эти институты должны быть в состоянии оказывать базовые социально-экономические услуги и гарантировать возможности для обеспечения развития и защиты, а также расширения прав и возможностей людей, чтобы те могли справиться с комплексными проблемами. Такие услуги, как здравоохранение и образование, имеют основополагающее значение для создания жизнестойкого общества и обеспечения тем самым безопасности людей, как только что сказала г-жа Ндиай. Формирование такого общества будет способствовать укреплению доверия людей к своим правительствам и доверительных отношений внутри сообществ, к которым они принадлежат. Солидарность, основанная на таком доверии, является необходимой составляющей для сохранения мира.

Со своей стороны, в рамках нового подхода Японии к обеспечению мира и стабильности в Африке основное внимание уделяется государственно-му строительству и наращиванию потенциала. Кроме того, решающее значение имеют инвестиции в человеческий капитал во всех сегментах общества. Для того чтобы институты и общества были жизнестойкими, все заинтересованные стороны в стране, включая женщин и молодежь, должны иметь возможность активно участвовать в миростроитель-

стве. Мы все должны помнить о том, что людям, в развитие потенциала которых мы инвестируем, предстоит проводить в жизнь идеи формирования и развития более эффективных, подотчетных и жизнестойких институтов и обществ. Совет может укрепить взаимосвязь между гуманитарной деятельностью, развитием и миром в мандатах операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира, четко сформулировав ее в своих резолюциях. Совет может продолжать такие усилия, способствуя дальнейшему обеспечению инклюзивности с помощью тематических повесток дня, таких как повестка дня по вопросу о женщинах, мире и безопасности и повестка дня по вопросу о молодежи, мире и безопасности. Считаем, что концепция безопасности человека должна стать базовым направлением работы Организации Объединенных Наций, с тем чтобы способствовать использованию всеми соответствующими сторонами комплексного и согласованного подхода.

Во-вторых, Совет должен более эффективно использовать другие структуры Организации Объединенных Наций, в частности Комиссию по миростроительству (КМС). Вот несколько реальных предложений по укреплению консультативной роли КМС в контексте ее отношений с Советом. Похвально, что за последний год под руководством Бангладеш как Председателя КМС и Кении как неформального координатора работы этих двух органов резко возросло количество докладов КМС Совету и письменных рекомендаций. Вместе с тем канал связи между двумя органами так и остается «улицей с односторонним движением». Совету следует действительно приложить усилия к тому, чтобы давать КМС обратную связь. Япония выступает за созыв заседания, в котором приняли бы участие все члены КМС и Совета Безопасности, возможно, в рамках неформального интерактивного диалога.

Совету также следует запрашивать и рассматривать рекомендации КМС в рамках продления мандатов операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира и специальных политических миссий. Так, Совет может запросить консультацию КМС до начала куратором работы над проектом резолюции по мандату и может попросить руководителя миротворческой операции Организации Объединенных Наций выступить с докладом для КМС, чтобы помочь ей сформулировать рекомендации. Следует дополнительно укрепить

возможности Секретариата с целью поддержки работы КМС. Мы твердо убеждены в том, что осуществление деятельности по миростроительству с опорой на жизнестойкие институты является лучшим способом предотвращения конфликтов и насилия. Совет Безопасности и КМС могли бы активнее работать на местах, чтобы передавать необходимую информацию и сообщать о возможных конфликтах до их возникновения. В настоящее время идет процесс разработки новой повестки дня для мира. Поэтому это историческая возможность для Организации Объединенных Наций, ее государств-членов и всех остальных партнеров заново сформулировать общую концепцию миростроительства и предотвращения конфликтов и усовершенствовать соответствующий инструментарий Организации Объединенных Наций. Для этого мы должны использовать нашу коллективную мудрость.

В заключение позвольте мне подтвердить неизменную приверженность Японии делу содействия усилиям по миростроительству и сохранению мира, предпринимаемым как Организацией Объединенных Наций, так и другими субъектами.

Теперь я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые хотят выступить с заявлениями.

Г-жа Оппонг-Нтири (Гана) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хочу поблагодарить Японию за организацию сегодняшних открытых прений по вопросам миростроительства и сохранения мира. Тема сегодняшних прений «Инвестиции в человеческий капитал для повышения устойчивости» отчасти повторяет тему нашего знакового мероприятия, проведенного 3 ноября 2022 года (см. S/PV.9181), и говорит о востребованности дальнейшей работы Совета Безопасности по вопросу о том, как эффективно бороться с многочисленными мощными факторами, вызывающими нестабильность. Мы благодарны первому заместителю Генерального секретаря Амине Мохаммед за ее глубокомысленное выступление и благодарим также Председателя Комиссии по миростроительству (КМС) посла Мухаммада Абдула Мухитха, а также представителей международных и региональных организаций за высказанные ими мнения.

С увеличением числа внутригосударственных конфликтов с начала 1990-х годов и ввиду роста угрозы трансграничного терроризма и насильственного экстремизма международному сообществу приходится иметь дело с различными и усиливающими друг друга факторами нестабильности, которые осложняют существующие конфликты и их разрешение. Сегодня развитие таких конфликтов усугубляется не только распространением стрелкового оружия и легких вооружений, но и размахом деятельности террористических групп и транснациональных преступных сетей, а также масштабами человеческих жертв, вызванных их действиями. Насильственно захватывая огромные части территории государств, посягая на авторитет государств и государственный контроль, разграбляя природные ресурсы или дестабилизируя обстановку в обществе при помощи дезинформации, радикализации и вербовки, особенно молодежи, эти группы стремятся вытеснить традиционные государства и правительства. Более того, недостатки системы управления, включая неспособность развивающихся стран оказывать основные государственные услуги, создавать возможности для всех и организовать представительное управление, подрывают эффективность традиционных ответных мер по урегулированию таких конфликтов. Это часто приводит к затяжным конфликтам с тяжелыми последствиями, включая масштабные гуманитарные кризисы.

При рассмотрении проблем, связанных с урегулированием конфликтов в Сахеле, включая Мали, Демократическую Республику Конго, Центральноафриканскую Республику, Сомали и другие страны, Совету следует помнить о резолюции 2282 (2016) об обзоре архитектуры миростроительства Организации Объединенных Наций и недавние доклады по этому вопросу, с тем чтобы рассмотреть дополнительные инструменты и возможности развития отношений, которые он мог бы использовать для выработки ориентированного на интересы людей подхода к поддержанию международного мира и безопасности. В этой связи Гана хотела бы высказать четыре конкретных соображения по теме сегодняшних открытых прений.

Во-первых, наилучшей гарантией сохранения мира является предотвращение конфликтов и устранение их многочисленных глубинных причин. В связи с этим решения Совета должны быть

направлены на активизацию действий в нестабильных условиях в поддержку программ повышения жизнестойкости систем, институтов и отдельных людей, к чему относятся проекты по оживлению экономики, а также созданию рабочих мест и источников средств к существованию, в частности для молодежи и демобилизованных бывших комбатантов. Так, в Сахеле последствия изменения климата, включая перемещение населения и дефицит продовольствия, а также повсеместная нищета и отчуждение, низкий уровень образования и безработица среди молодежи создают благодатную почву для радикализации и вербовки людей экстремистскими группировками. Для того чтобы разорвать порочный круг насилия и распространения террористической деятельности на юг, в прибрежные государства, важно договориться о безотлагательных действиях по укреплению поддержки для обеспечения экономической устойчивости уязвимых слоев общества в рамках инициатив по обеспечению мира и безопасности, осуществляемых на национальном и региональном уровнях. Принципиально важно отметить, что одной из особых черт, обуславливающих сложный характер конфликтов, вызванных терроризмом, является переплетение проблем отсутствия физической безопасности и незащищенности, усугубляемых низким уровнем жизнестойкости общества. В этой связи предотвращение должно сопровождаться действенной поддержкой Советом Безопасности контртеррористических инициатив по обеспечению мира и безопасности на региональном уровне.

Во-вторых, в рамках своих усилий по миростроительству Совет мог бы более тесно сотрудничать с другими органами и структурами системы Организации Объединенных Наций для обеспечения согласованности и эффективности усилий по установлению мира, особенно с Комиссией по миростроительству (КМС), которая играет роль консультативного органа как для Совета Безопасности, так и для Генеральной Ассамблеи. Как мы видели на протяжении многих лет, КМС обладает способностью объединять участников из различных секторов и в своей работе демонстрирует созидательный потенциал, обеспечивая синергию усилий на международном, региональном, национальном и местном уровнях. При устранении причин конфликтов в нестабильных странах, а также странах с переходной экономикой Совет должен полностью исполь-

зывать ресурсы КМС для того, чтобы обеспечить максимальный эффект от действий других международных субъектов, например бреттон-вудских учреждений и двусторонних доноров, для целей достижения прочного мира на основе процессов, разработанных на местном уровне и учитывающих местную специфику. В этой связи подчеркиваем стратегическую необходимость своевременного проведения совместных заседаний с КМС, начиная с этапа разработки мандата, а также в связи с общей ситуацией в странах, в которых действуют миссии, чьи мандаты подлежат рассмотрению и продлению Советом. Мы также настоятельно призываем КМС провести консультации с Советом Безопасности в поддержку согласованной общесистемной стратегии Организации Объединенных Наций по установлению и сохранению мира в нестабильных регионах, особенно в Сахеле.

В-третьих, много говорилось о роли раннего предупреждения в предотвращении конфликтов. Однако мы считаем, что механизмы раннего предупреждения смогут работать более эффективно, если будут опираться на такие региональные структуры, как Африканский союз и его региональные экономические сообщества, например Экономическое сообщество западноафриканских государств, которые находятся ближе к зонам конфликтов и обычно обладают институциональной памятью и четким пониманием тонких моментов, что помогает им эффективнее устранять факторы, вызывающие конфликты.

Поэтому мы настоятельно призываем Организацию Объединенных Наций тесно сотрудничать с этими региональными организациями и укреплять их потенциал путем увеличения финансирования, выделяемого на цели проведения анализа и оценок в рамках мероприятий в области раннего предупреждения. Это в обязательном порядке подразумевает оказание поддержки нестабильным странам в осуществлении соответствующих мероприятий по устранению выявленных угроз миру и безопасности. Мы не раз указывали на то, что каждый доллар, потраченный на предотвращение конфликтов, экономит миллионы, необходимые на этапе их урегулирования. Поэтому мы должны не только действовать на ранней стадии, чтобы остановить эскалацию конфликтов и насилия, но и принимать меры упреждающего характера для борьбы с ранними предвестниками конфликтов и насилия, пока те не вышли из-под контроля.

В-четвертых, в вопросах инвестирования в людей для создания устойчивого к потрясениям общества активное и значимое участие женщин в мирных процессах, диалогах и усилиях по миростроительству по-прежнему имеет решающее значение для достижения справедливого, всеохватного и долгосрочного мира. Поэтому мы продолжаем выступать за предоставление женщинам равных с мужчинами возможностей в плане участия и активное привлечение молодежных организаций к работе в рамках процессов принятия решений и выработки политических мер в области мира и безопасности на национальном и местном уровнях. Необходимо активным образом расширять права и возможности молодежи и женщин в рамках местных мирных инициатив, так как ответственность местного населения за мирные процессы является залогом успеха любой миротворческой миссии.

Уделение внимания повышению устойчивости к потрясениям отдельных людей и целых сообществ является более практичной и эффективной стратегией миростроительства для преодоления затяжных кризисов. Неспособность достичь целей в области устойчивого развития обнажает нестабильность стран и усиливает факторы, вызывающие конфликты. Мы уже говорили об этом в Совете Безопасности и сегодня вновь заявляем, что если мы хотим и впредь быть надежным гарантом мира и безопасности во всем мире, то среди основных приоритетных задач должно быть практическое внедрение усилий по повышению устойчивости к внешним воздействиям в миротворческие операции.

Будучи страной, традиционно предоставляющей войска, Гана уже некоторое время отмечает необходимость обеспечить сбалансированность военных подходов, направленных на восстановление мира, и мер в области миростроительства, сосредоточенных на повышении устойчивости населения, затронутого конфликтом, для недопущения возобновления насильственных конфликтов. Поскольку устойчивость к потрясениям связана с многочисленными рисками, секторами и системами, мы будем и впредь поощрять согласованные действия в рамках всей системы Организации Объединенных Наций, направленные на реализацию повестки дня по укреплению устойчивости к потрясениям в интересах установления прочного мира.

Г-н Чжан Цзюнь (Китай) (*говорит по-китайски*): Китай приветствует инициативу Японии в качестве Председателя по проведению сегодняшнего заседания. Я благодарю первого заместителя Генерального секретаря Амину Мохаммед и посла Мухитха за их выступления. Я также внимательно выслушал доклад представителя гражданского общества.

Миростроительство является важной составляющей усилий по достижению прочного мира. В нынешних условиях важность миростроительства растет и становится все более очевидной. Китай поддерживает Совет Безопасности в проведении углубленных дискуссий по этому вопросу и в реализации совместных усилий с Комиссией по миростроительству и другими соответствующими органами Организации Объединенных Наций.

В связи с сегодняшней темой я хотел бы поделиться следующими соображениями.

Во-первых, миростроительство требует уделять первоочередное внимание развитию. Как мы только что слышали, в своем выступлении первый заместитель Генерального секретаря Мохаммед подробно остановилась на взаимосвязи между миром и развитием, и Китай полностью согласен с таким подходом. Действительно, для многих развивающихся стран развитие является единственным решением множества стоящих перед ними проблем.

Недостаточное развитие является важной первопричиной целого ряда неразрешенных острых проблем, уже давно стоящих на повестке дня Совета Безопасности. В некоторых районах Южного Судана, в которых царит крайняя нищета, время от времени происходят случаи угона скота, что вызывает напряженность в отношениях между различными группами местного населения. В Сахеле террористические силы пользуются массовой безработицей и нищетой среди молодежи для распространения идеологии радикализма и вербовки бойцов. Многие наименее развитые страны несут на себе основную тяжесть изменения климата, которое, по сути, входит в проблематику устойчивого развития.

Люди, пострадавшие от конфликтов, хотят восстановить свои дома и стремятся к лучшей жизни. В рамках миростроительства необходимо правильно определять их чаяния, расставлять приоритеты в области развития и перераспределять ресурсы в пользу, в частности, ликвидации нище-

ты, обеспечения людей средствами к существованию, а также расширения доступа к образованию и здравоохранению. Мы поддерживаем индустриализацию и модернизацию сельского хозяйства и инфраструктуры. Развитые страны должны действительно выполнять свои обязательства по оказанию официальной помощи в целях развития и финансированию мер по борьбе с изменением климата и восполнить исторически сложившийся дефицит. Международные финансовые учреждения должны выполнять свои обязанности и принимать активное участие в миростроительстве, чтобы наладить взаимодействие.

Во-вторых, мы должны придерживаться подхода, ориентированного на интересы людей. Устав Организации Объединенных Наций начинается со слов «Мы, народы». Организация Объединенных Наций стремится содействовать сотрудничеству между государствами. основополагающая цель такого подхода состоит в том, чтобы обеспечить каждому человеку возможность пользоваться дивидендами мира и развития. В своей деятельности в области миротворчества и миростроительства Организация Объединенных Наций должна неотступно следовать изначальным целям Устава Организации Объединенных Наций и нашему кодексу философии, ориентированной на интересы людей, а также стремиться защищать интересы людей, повышать их благосостояние и поддерживать их стремление к лучшей жизни.

В своей деятельности в области миростроительства Организация Объединенных Наций должна полностью поддерживать суверенитет и руководящую роль соответствующих стран. Миростроительство также должно способствовать подробному изучению ими того пути развития, который подходит им с учетом их национальных условий. В частности, деятельность Организации Объединенных Наций в области миростроительства должна создавать благоприятные условия и соответствующие международные возможности для развития страны.

В-третьих, мы должны добиться успеха в наращивании потенциала. Постконфликтным странам приходится нелегко. Переливание крови само по себе не является жизнеспособным решением. Мы должны отказаться от переливания крови в пользу ее генерации — в этом смысле укрепление потенциала на всех уровнях является обязательным условием. Китай прилагает неустанные усилия в этом направлении.

Сотрудничество Китая с Африкой всегда ориентировано на практические действия и направлено на содействие развитию потенциала. С начала этого века Китаем было построено более 6000 километров железных дорог, 6000 километров автомобильных дорог, почти 20 портов и более 80 крупных энергетических объектов; Китай содействовал также строительству более 130 больниц и клиник, более 170 школ, 45 спортивных стадионов и более 500 сельскохозяйственных объектов. Эти проекты реально помогли Африке решить такие проблемы в области развития, как отсутствие инфраструктуры и нехватка людских ресурсов и капитала, а также укрепили способность Африки «генерировать кровь» для обеспечения независимого развития своих стран, что принесло ощутимые результаты и позволило создать возможности для жителей континента.

В Восточной Африке железные дороги между Момбасой и Найроби, а также между Эфиопией и Джибути изменили жизнь местной молодежи, и большое количество людей воспользовались деловыми возможностями, появившимися благодаря удобному транспортному сообщению, в целях получения прибыли. Ряд людей, овладев навыками вождения и получив знания в области управления благодаря обучению в Китае, стали первыми в своих странах проводниками поездов и бортпроводниками.

Мы также реализуем множество проектов сельскохозяйственного сотрудничества в Африке, благодаря которым местные фермеры начали выращивать рис, и в результате целый ряд участвующих в этих проектах фермерских домохозяйств освоили передовые методы посадки.

Мы учредили Международный центр профессионального образования и подготовки в Габоне. Сотни молодых людей получили профессиональную подготовку в области электроники, электротехники, механической обработки и сварки и в будущем смогут работать механиками и инженерами в своих странах.

В-четвертых, мы должны способствовать инклюзивности и единству. Перед постконфликтными странами стоит важная задача по обеспечению равного участия представителей всех слоев общества в управлении государством, с тем чтобы они поистине стали хозяевами своей страны. В своем

сегодняшнем выступлении заместитель Генерального секретаря Мохаммед также упомянула о ситуации в Афганистане. Я хотел бы подчеркнуть, что в Афганистане в процессе мирного восстановления должно быть гарантировано право женщин и девочек на образование и занятость. Мы надеемся, что власти движения «Талибан» приложат позитивные усилия в этом направлении. Мы также призываем международное сообщество продолжать содействовать процессу национального восстановления Афганистана, которое заложит основу для защиты прав женщин и девочек.

Во многих развивающихся странах, затронутых внутренним конфликтом, все стороны должны преодолеть общинные и политические разногласия в целях совместного поддержания прочного мира и безопасности, сохраняя при этом приверженность разнообразию и инклюзивности. Внешние силы должны играть конструктивную роль и воздерживаться от необдуманного вмешательства во внутренние дела других стран. Натравливание сторон друг на друга только усугубит раскол и конфронтацию, усложнит ситуацию сделает ее еще более беспокойной. Китай будет предпринимать дальнейшие конкретные шаги по содействию миростроительству и вносить свой вклад в установление прочного мира.

Г-жа Бродхерст Эстиваль (Франция) (*говорит по-французски*): Благодарю первого заместителя Генерального секретаря Амину Мохаммед за ее сообщение. Я также благодарю председателя Комиссии по миростроительству и президента Сети по вопросам мира и безопасности для женщин в регионе ЭКОВАС за их сообщения.

Я благодарю Японию за организацию сегодняшних прений, в ходе которых поднимается чрезвычайно важный вопрос об устойчивости, предотвращении конфликтов и миростроительстве. Для решения этих чрезвычайно сложных задач, как совершенно справедливо отметили докладчики, я хотела бы сосредоточиться на трех приоритетных целях.

Во-первых, Совет Безопасности должен быть в состоянии предотвращать новые угрозы и реагировать на них. Поэтому важно поддерживать мирные усилия региональных организаций. Необходимо поддерживать африканские инициативы по предотвращению и урегулированию конфликтов

на континенте. Ключевую роль по-прежнему играют приверженность Африканского союза участию в урегулировании конфликта на севере Эфиопии, а также обязательства Восточноафриканского сообщества и Сообщества по вопросам развития стран юга Африки по разрешению ситуаций в районе Великих озер и Мозамбике соответственно. Именно поэтому Франция поддерживает финансирование операций в пользу мира в Африке за счет начисленных взносов Организации Объединенных Наций.

Во-вторых, необходимо мобилизовать и скоординировать усилия всей системы Организации Объединенных Наций, чтобы устранить коренные причины конфликтов. Операции по поддержанию мира должны принимать непосредственное участие в этих усилиях, содействуя предоставлению государственных услуг на всей территории и реформированию сектора безопасности. В некоторых случаях эти операции должны также содействовать надлежащему управлению природными ресурсами и борьбе с незаконным оборотом.

Специальные политические миссии, перед которыми часто ставится задача поддержать инклюзивные политические процессы, должны также обеспечить полноценное участие гражданского населения, включая женщин и молодежь, о чем нам напомнили докладчики. Агентства, фонды и программы должны объединить под эгидой резидентов-координаторов свои усилия по реагированию на гуманитарные кризисы, ускорению устойчивого развития, приносящего пользу людям, и созданию жизнеспособных и эффективных институтов.

Вся система Организации Объединенных Наций должна в большей степени учитывать влияние изменения климата на мир и безопасность. Руководствуясь именно этими соображениями, Франция вошла в состав наблюдательного совета механизма климатической безопасности, который она возглавляет в этом году совместно с Германией.

Соблюдение прав человека и обеспечение доступа к правосудию являются главными предпосылками для предотвращения конфликтов, поскольку прочный мир невозможен без отправления правосудия. Франция вновь заявляет о своей поддержке усилий институтов, борющихся с безнаказанностью.

И наконец, в-третьих, миростроительство должно приносить ощутимые результаты. Комиссия по миростроительству продемонстрировала, что способна объединить государства, гражданское общество и других региональных субъектов и побудить их к участию в диалоге. Комиссия должна сосредоточить свои усилия на конкретных географических точках и разработать практические рекомендации для их представления Совету Безопасности. Она должна присутствовать на местах в переходный и постконфликтный период и содействовать подготовке к свертыванию операций по поддержанию мира. Речь идет, помимо прочего, о переходном периоде в работе Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго в этом году.

В этом году Франция выделит 6,5 млн евро в поддержку Фонда миростроительства. Как уже было сказано, мы должны продолжать наши активные усилия в координации с международными финансовыми учреждениями, но мы должны также в полной мере мобилизовать частный сектор.

Превентивная дипломатия, борьба с первопричинами конфликтов и построение устойчивого мира занимают центральное место в разработке Новой повестки дня для мира. Важным этапом этой работы станет проведение в сентябре 2024 года Саммита будущего. Франция примет в ней самое активное участие.

Г-н Ходжа (Албания) (*говорит по-английски*): Я благодарю Японию за предоставленную возможность выступить по вопросу о жизнестойкости в миростроительстве. Мы также благодарим заместителя Генерального секретаря, председателя Комиссии по миростроительству и г-жу Ндиайе за их ценные замечания.

Мы разделяем их понимание необходимости повышения жизнестойкости посредством ответственности и инклюзивности, чтобы лучше реагировать на стоящие перед нами взаимосвязанные вызовы в области сохранения и укрепления мира. Ведь в конечном итоге обеспечение мира является нашей миссией и повседневной работой и смыслом существования Организации. Поскольку мир означает жизнь, то мы стремимся к жизни в условиях свободы, достоинства и процветания.

Исторический опыт неизменно указывает на то, что страны, которые инвестировали в своих людей, имеют гораздо больший потенциал для обеспечения прочного мира, предотвращения вспышек конфликтов и достижения развития и процветания. Это напрямую связано с разработкой и реализацией политики, которая учитывает и защищает основные интересы каждого человека. Это начинается с уважения всех прав человека — гражданских, политических, социально-экономических и культурных. И наоборот, систематическое нарушение прав человека ведет к конфликту и создает прямую угрозу миру и безопасности.

Основанный на правах человека подход к миру и безопасности требует от нас борьбы с несправедливостью и дискриминацией, в частности в отношении женщин, которые составляют половину всего населения планеты. Нигде, даже в самых развитых и уважающих права странах, не обеспечено абсолютное равенство между женщинами и мужчинами. Но мы не должны сравнивать разные контексты. Демократические страны с их свободами и правами, эффективными институтами, сильным и активным гражданским обществом и смелой и бескомпромиссной свободной прессой ищут пути улучшения, совершенствования и исправления ошибок и даже призывают самих себя к ответственности.

В других местах, прикрываясь местными традициями и культурой, режимы систематически исключают женщин из общественной жизни и участия в демократическом руководстве, что порой принимает крайние формы, как это, к сожалению, происходит сейчас в Афганистане, где женщины лишены права на образование. Именно поэтому мы считаем, что женщины и молодежь должны быть в авангарде наших усилий по расширению прав и возможностей людей, чтобы они стали активными участниками процесса перемен, эмансипации и прогресса. Именно так мы повышаем жизнестойкость и готовимся к будущему.

В моей стране, Албании, мы сделали расширение прав и возможностей женщин приоритетом нашей внутренней и внешней политики не потому, что это стало модным, а просто потому, что это справедливо. В обеспечении их естественного, полноценного и значимого участия на всех уровнях мы видим реальные преимущества общества, которое знает, как использовать энергию и творчество

каждого человека для содействия развитию, достижению прогресса и процветания. Именно поэтому мы стремимся к укреплению их роли в международных мирных усилиях, включая усилия Организации Объединенных Наций по поддержанию мира и миростроительству, и будем использовать наше членство в Совете для защиты их прав, что должно стать нашим общим делом.

Ни одна страна не может позволить себе недостаточно инвестировать в свой человеческий капитал. Без срочных и согласованных глобальных усилий по наращиванию человеческого капитала миллионы людей и даже целые страны могут оказаться лишенными будущего процветания, а Цели устойчивого развития не будут достигнуты. Несмотря на разные условия, акцент на развитие человеческого капитала важен для стран с любым уровнем дохода, поскольку появляются все новые и новые навыки, а спрос на хорошее образование и здравоохранение растет повсеместно. Инвестиции в человеческий капитал означают, что дети ходят в школу, учатся критическому мышлению, развивают свои навыки и могут выйти на рынок труда здоровыми взрослыми и вырасти достойными гражданами и продуктивно работающими людьми. Это инвестиции в семью, общество, развитие и мир.

Правительства призваны играть важнейшую роль, инвестируя в человеческий капитал, что помогает сократить масштабы нищеты и неравенства и бороться с другими неблагоприятными факторами, а также помогать каждому участвовать в развитии. В эпоху, когда научно-технический прогресс меняет нашу жизнь, мы должны добиваться того, чтобы каждый человек в конечном счете выигрывал от этого, а разрыв между странами сокращался, в том числе в части продолжительности жизни.

Есть еще один ключевой компонент мира и развития — верховенство права на национальном и международном уровне. На уровне страны сильная система обеспечения верховенства права, защищающая права человека, помогает смягчать последствия преступности, коррупции и конфликтов и предотвращать эти явления, поскольку в ней предусмотрены законные процессы разрешения жалоб и способы устранения факторов, ведущих к возникновению преступности и насилия. На международном уровне тем самым создаются благоприятные условия для достижения целей Устава Организации Объединенных Наций и закладывается нор-

мативная база дружественных отношений между государствами посредством диалога, переговоров, механизмов разрешения споров, примирения, арбитража, судебного урегулирования и обращения к региональным механизмам или соглашениям, а не путем войн или агрессии.

Низкий уровень экономического развития, неравенство и нарушения прав человека могут спровоцировать напряженность, насилие и конфликты. В этой связи принцип ответственности по защите, закрепленный Генеральной Ассамблеей в Итоговом документе Всемирного саммита 2005 года (резолюция 60/1 Генеральной Ассамблеи), остается весьма актуальным.

Это означает, что мы должны больше и активнее заниматься предотвращением — это слабое звено многостороннего подхода. У нас есть инструменты для этого: Всеобщая декларация прав человека, международные договоры и резолюции. Нам лишь нужно добиться их серьезного и подлинного соблюдения не только на словах, но и на деле. Это, несомненно, поможет всем нам вместе и каждому из нас в отдельности инвестировать в лучшее будущее для всех.

Г-н ди Алмейда Филью (Бразилия) (*говорит по-английски*): Позвольте мне прежде всего поприветствовать первого заместителя Генерального секретаря Амину Мохаммед, Председателя Комиссии по миростроительству посла Мухаммада Мухитха и президента Сети по вопросам мира и безопасности для женщин в регионе ЭКОВАС г-жу Дьяго Ндиай. Благодарю их за содержательные сообщения. Благодарю также Вашу делегацию, г-н Председатель, за то внимание, которое уделялось миростроительству на протяжении всего этого месяца, начиная с запросов о консультативной помощи, направленных в Комиссию по миростроительству (КМС) по ситуациям в Западной Африке и Колумбии, и заканчивая этим заседанием.

Мы согласны со сторонниками этих прений в том, что важность миростроительства сейчас велика как никогда, учитывая комплексные проблемы, угрожающие международному миру и безопасности. Считаю, что КМС обладает уникальными возможностями для того, чтобы обеспечить взаимодействие между различными учреждениями Организации Объединенных Наций и заручиться международной поддержкой для устранения корен-

ных причин конфликтов. Устойчивое развитие и безопасность тесно взаимосвязаны, взаимно усиливают друг друга и являются ключом к построению прочного мира, как красноречиво сказала сегодня первый заместитель Генерального секретаря Амина Мохаммед. В связи с этим Совет Безопасности должен придерживаться комплексного подхода к конфликтам, принимая во внимание соответствующие политические, экономические и социальные аспекты кризисов, стоящих на его повестке дня.

На наших сегодняшних прениях нам представится еще одна возможность поразмышлять о миростроительстве и сотрудничестве между Советом Безопасности и Комиссией по миростроительству. На прошлогодних встречах по этому вопросу Бразилия подчеркивала, что такое взаимодействие между двумя органами весьма приветствуется, и на самом деле оно могло бы вестись активнее. Кроме того, такое сотрудничество необходимо для установления прочного мира ввиду сложности стоящих перед нами задач. В связи с этим мы считаем, что это ключевой элемент, который должен быть включен в Новую повестку дня для мира, которая, как мы надеемся, будет разработана транспарентно и при непосредственном участии членов.

Отношения Комиссии по миростроительству с Экономическим и Социальным Советом, Генеральной Ассамблеей и в особенности с Советом Безопасности еще не изучены до конца. В Новой повестке дня для мира следует подчеркнуть потенциальные преимущества углубления этих отношений. Этот конкретный вопрос является приоритетным для большинства членов КМС, и именно по этой причине ее взаимоотношения с другими органами были включены в программу работы на 2022 год. Рассчитываем на конструктивное взаимодействие Совета в этой связи.

КМС может мобилизовать региональные организации и международные финансовые учреждения и способствовать развитию механизмов сотрудничества по линии Юг-Юг и трехстороннего сотрудничества в поддержку национальных инициатив по миростроительству. Комиссия также может поддерживать осуществление деятельности по миростроительству операциями по поддержанию мира и специальными политическими миссиями, а также помогать мобилизовать политическую поддержку для достижения примирения, продвижения повестки дня по вопросам женщин, мира и безопас-

ности, институционального строительства и других приоритетных задач в сфере миростроительства, определенных на национальном уровне. Тем не менее, если мы хотим увеличить вклад КМС, то должны усилить ее консультативные функции путем повышения согласованности повесток дня, а не только обеспечивать своевременное представление Комиссией рекомендаций Совету и их высокое качество.

Позвольте поделиться некоторыми практическими предложениями, которые могут способствовать более значимому сотрудничеству между двумя органами: во-первых, это консультации по вопросам, касающимся миростроительства и сохранения мира в преддверии формирования, обзора деятельности, сокращения численности и преобразования операций по поддержанию мира и специальных политических миссий; во-вторых, регулярное представление Комиссией по миростроительству письменных рекомендаций по вопросам, стоящим на повестке дня обоих органов; в-третьих, дальнейшее согласование рабочих программ Совета Безопасности и КМС; в-четвертых, более тесное взаимодействие между Комиссией и кураторами в Совете; в-пятых, совершенствование методов работы Совета в части взаимодействия с КМС; и, в-шестых, проведение по меньшей мере одной ежегодной совместной сессии в соответствии с нынешней практикой КМС и Экономического и Социального Совета.

Без надлежащих действий, ориентированных на миростроительство, Совету Безопасности будет трудно добиться значимых успехов в части предотвращения и разрешения конфликтов и организации успешного перехода к миростроительству. На наш взгляд, Совету следует наделить КМС полномочиями, которые позволят ей играть более заметную роль в переходных процессах.

В заключение, указав некоторые возможности, которые следует изучить при рассмотрении работы Совета Безопасности в области миростроительства, в частности его сотрудничества с КМС, я хотел бы подчеркнуть важнейшую необходимость укрепления доверия. При этом развитие сотрудничества возможно только в том случае, если Совет будет рассматривать Комиссию как ценного партнера, с которым он работает в условиях транспарентности.

Г-н Вуд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Хотя первый заместитель Генерального секретаря вышла из зала, позвольте мне поблагодарить за ее участие в этом заседании и за ее приверженность делу миростроительства. Позвольте также поблагодарить Японию за проведение сегодняшних открытых прений, а докладчиков — за их сообщения.

Предотвращение конфликтов, превентивная дипломатия и работа по миростроительству имеют решающее значение для решения общих проблем в области безопасности и развития во всем мире. Соединенные Штаты серьезно относятся к нашим общим планам в рамках Комиссии по миростроительству (КМС). Усилия по миростроительству могут помочь смягчить последствия факторов нестабильности и неустойчивости и обеспечить как национальные правительства, так и людей на местах инструментами, позволяющими снизить вероятность повторения конфликтов.

Мы с удовлетворением отмечаем увеличение числа брифингов, проведенных Комиссией по миростроительству для Совета Безопасности в прошлом году, и выступаем за более масштабное и структурированное сотрудничество между Комиссией по миростроительству и Советом Безопасности. КМС способна поделиться все полнотой информации о региональной работе и опыте местного населения, а также о трансграничном аспекте конфликтов. Соединенные Штаты вновь заявляют о своей решительной поддержке расширения роли КМС в региональных условиях и смежных областях, таких как права человека и связанные с климатом факторы риска в области мира и безопасности. Такое расширение подразумевает использование возможностей КМС в плане организации, особенно в рамках ее консультативной роли при Совете Безопасности, для придания ее деятельности по миростроительству комплексного, скоординированного и оперативного характера. Соединенные Штаты считают целесообразной разработку новой повестки дня для мира в рамках инициативы «Наша общая повестка дня» (A/75/982) для обеспечения того, чтобы Организация Объединенных Наций и многосторонние меры реагирования в широком смысле могли эффективно устранять имеющиеся и возникающие угрозы международному миру и безопасности.

Одной из задач миростроительства является обеспечение осуществимости, поэтому цели, к которым мы стремимся, не могут считаться в полной мере достигнутыми, если они не носят всеохватный характер и их не разделяют все. Мирные процессы, которые не пользуются достаточной легитимностью среди затронутого населения, часто подвергаются проверке на прочность. Международные субъекты часто не могут выступать в роли архитекторов мира, а должны помогать местным сторонам искать собственные решения. Поэтому Организации Объединенных Наций следует сосредоточить ресурсы на решении задач развития потенциала местных, национальных и региональных структур, занимающихся миростроительством. Необходимо обеспечить активное участие женщин, молодежи, местных субъектов и гражданского общества в целом, а также наделить их достаточными полномочиями, чтобы они могли оказывать значимое влияние на процесс принятия решений. Как мы уже отмечали, история наглядно продемонстрировала, что присутствие женщин за столом переговоров и их полноценное и значимое участие, значительно повышает вероятность достижения долгосрочных результатов для всех членов общества в таких процессах. Равным образом важно обеспечить вовлечение молодежи в мирные процессы, а также противодействие терроризму и насильственному экстремизму, поскольку многие из этих молодых людей в условиях конфликта — это бывшие дети в условиях вооруженного конфликта. Их конструктивное участие также снижает риск того, что они вновь окажутся втянутыми в конфликт.

В этой связи мы призываем Организацию Объединенных Наций проводить более подробные оценки воздействия своей работы по миростроительству, показывая, каким образом и при каких обстоятельствах она может способствовать реальному сокращению насильственных конфликтов. Благодаря этим усилиям мы рассчитываем достичь общего представления о будущем, в котором система Организации Объединенных Наций полностью раскроет свой потенциал и будет располагать всем необходимым для достижения тех результатов, на которые, как мы знаем, она способна. Приверженность Соединенных Штатов миростроительству подтверждается принятием нами закона «О противодействии нестабильности во всем мире» и последующим внедрением Стратегии Соединенных Шта-

тов по предотвращению конфликтов и обеспечению стабильности, которая, как мы считаем, дополняет усилия Организации Объединенных Наций. Рассчитываем на то, что расширение роли Комиссии и ее более активное взаимодействие с Советом Безопасности знаменует собой важный шаг на пути к достижению цели построения и сохранения мира.

Г-н Афонсу (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Мозамбик приветствует инициативу Японии по проведению открытых прений по этой важной теме. Мы весьма признательны председательствующей делегации Японии за то, что она предложила вниманию Совета Безопасности прекрасную подборку тем, включая ту, что мы обсуждаем сегодня. Мы выражаем глубокую признательность заместителю Генерального секретаря Ее Превосходительству г-же Амине Мохаммед. Мы также выражаем благодарность председателю Комиссии по миростроительству и президенту Сети по вопросам мира и безопасности для женщин в регионе ЭКОВАС г-же Дьяго Ндиай за их важные выступления.

За свою короткую историю в качестве государства Мозамбик собрал достаточный опыт в миротворчестве, поддержании мира и миростроительстве. Поэтому в основе нашего подхода к миростроительству и сохранению мира лежит признание важнейшей взаимосвязи между миром, безопасностью и развитием. Мы считаем, что для укрепления мира крайне важно устранить как внутренние, так и внешние коренные причины насильственного конфликта и нестабильности, сформировать общую концепцию и национальный консенсус в отношении настоящего и будущего страны, а также разработать и реализовать стратегии построения мирного будущего. Ключевые выводы, которые нам как стране занимающейся миростроительством, удалось сделать на основе наших собственных процессов, ясно указывают на важность решения проблем развития для недопущения широкомасштабного насилия в будущем. В этом отношении, на наш взгляд, крайне важно разработать всеобъемлющие, комплексные и всеохватные меры и стратегии миростроительства, ориентированные на интересы людей, развить и поддерживать твердую национальную политическую волю, заручиться непоколебимой решимостью международного сообщества и надежным финансированием. Не менее важным является создание эффективных меха-

низмов согласования, взаимодополнения и координации на местном, национальном, региональном и даже международном уровнях. И для того, чтобы все упомянутые мною элементы реально работали, крайне важно иметь компетентное и мудрое национальное руководство, которое полностью предано высшим интересам национального единства, мира, стабильности и примирения.

Усилия по миростроительству должны быть в первую очередь направлены на восстановление и укрепление государственной власти и структуры управления. Они должны укрепить способность государства удовлетворять основные потребности и чаяния своего народа. Поэтому затронутым обществам необходима помощь в построении собственной архитектуры мира, восстановлении социальной структуры, повышении эффективности социальных институтов и сохранении инвестиций в социальную сплоченность. В этой связи мы придерживаемся мнения, что местное население, пострадавшее в результате насильственного конфликта, не может быть лишь объектом мер или инициатив в области миростроительства. Оно должно быть полностью вовлечено, и ему следует активно участвовать в разработке и осуществлении всего процесса миростроительства. Одним словом, оно должно нести ответственность за процесс построения мира. Поэтому Организация Объединенных Наций и другие международные субъекты должны вовлекать местных и национальных миростроителей в структурированные процессы, позволяющие остановить дальнейшее насилие и способствующие установлению и сохранению прочного мира. Мы твердо убеждены, что решающее значение во всех этих процессах имеет участие женщин и молодежи. В этой связи мы хотели бы отметить гендерную стратегию и стратегический план действий по вопросам молодежи и миростроительства, которые были разработаны Комиссией по миростроительству с целью поощрения более активного вовлечения женщин и молодежи в процесс миростроительства.

Мы считаем, что обеспечение эффективности любого мероприятия в области миростроительства требует его тщательного планирования с учетом финансовых, административных и материально-технических потребностей на местах. Кроме того, миростроительство требует наличия эффективных институтов и должно содействовать развитию потенциала противодействия и повышению устойчи-

вости обществ, с тем чтобы они могли справляться с переменами и адаптироваться к ним и укреплять свои собственные мирные процессы.

Все мы знаем, что политические и миротворческие миссии Организации Объединенных Наций играют важнейшую роль в содействии установлению и поддержанию международного мира и безопасности. Это подтверждает успешно проведенная в нашей стране Операция Организации Объединенных Наций в Мозамбике в 1992–1994 годах. Мы также знаем, что эффективная и устойчивая работа миссий в решающей степени зависит от наличия финансирования, а также от их способности противостоять возникающим угрозам миру и стабильности, в том числе терроризму и насильственному экстремизму, и обеспечить долгосрочный мир. Иногда мы забываем, что всего этого невозможно достичь без поддержки ключевых заинтересованных сторон на национальном и местном уровнях. Именно поэтому партнерство между международными, национальными и местными субъектами является залогом успеха.

По мнению Мозамбика, в процессе разработки Новой повестки дня для мира нам следует избегать применения универсальных решений по предупреждению и урегулированию насильственных конфликтов. Необходимо применять целостный подход, учитывающий конкретные условия и включающий, помимо прочего, содействие сокращению масштабов бедности и устойчивому развитию, поощрение жизненно важных инвестиций в человеческий капитал, особенно в интересах женщин и молодежи, наращивание инвестиций в инфраструктуру и процессы восстановления и развития, применение в приоритетном порядке разработанных на местном уровне решений и привлечение местных общин к участию в предотвращении и урегулировании насильственных конфликтов, углубление понимания специфики обществ, затронутых насильственными конфликтами, и увеличение иностранной помощи в целях развития, а также объема средств, направляемых на стимулирование экономического роста и удовлетворение базовых потребностей постконфликтных государств по предотвращению возобновления боевых действий.

Мы хотим подтвердить нашу убежденность в том, что миростроительство должно помочь пострадавшим обществам устранить первопричины насилия, восстановить социальную структуру, по-

мочь пострадавшим людям вернуться к нормальной жизни и в конечном итоге наделить общины соответствующими инструментами и механизмами для разрешения конфликтов мирным путем на основе сотрудничества, не прибегая к насилию.

Г-жа Берисвиль (Швейцария) (*говорит по-французски*): «Мир никогда не устанавливается навсегда. Каждый из нас — будь то крупный политический деятель или простой школьник — должен поддерживать его каждый день и каждую минуту».

Это слова молодой франко-колумбийской активистки и борца за мир Леи Наржуд, произнесенные в ходе Женевских мирных переговоров, которые ежегодно проводятся в Швейцарии с 2013 года. Г-жа Наржуд говорит о трех ключевых условиях для устойчивого мира: долгосрочной приверженности, непрерывном укреплении доверия и открытом и транспарентном диалоге на всех уровнях. Этими тремя принципами на протяжении долгого времени руководствуется и Швейцария.

Для Швейцарии как члена Совета Безопасности устойчивый мир является приоритетной задачей, и я благодарю Вас, г-н Председатель, за организацию этих открытых прений. Мы приветствуем участие в этих прениях первого заместителя Генерального секретаря Амины Мохаммед, Председателя Комиссии по миростроительству Мухаммада Абдула Мухитха и г-жи Дьяго Ндиаи и благодарим их за содержательные выступления.

Я хотела бы подробнее остановиться на этих трех элементах — время, доверие и транспарентность — в связи с тем, что в ближайшие месяцы нам предстоит провести крайне важные обсуждения на тему Новой повестки дня для мира Генерального секретаря.

Во-первых, построение устойчивого мира — это долгосрочная работа, требующая применения целостного подхода для устранения различных причин конфликта. В своей резолюции 2558 (2020) Совет вновь подтвердил, что «развитие, мир и безопасность и права человека связаны между собой и взаимно подкрепляют друг друга». Для поддержания этой взаимосвязи мы призываем членов Совета продолжать конструктивные обсуждения с целью укрепления связей между этими элементами, например в области правосудия переходного периода или в рамках переходных процессов операций по поддержанию мира.

Во-вторых, мы должны сосредоточить наше внимание на участии местных субъектов и обеспечении инклюзивности. Именно так мы можем создать атмосферу доверия. Швейцария заявляет это исходя из собственного опыта федеративного государства, управление которым организовано по принципу субсидиарности. Местные общины и органы власти во всем их многообразии всегда находятся на переднем крае усилий по построению устойчивого мира и предотвращению возобновления насилия. Мы должны воспользоваться их навыками и возможностями. Швейцария высоко оценивает новаторскую работу Комиссии по миростроительству по укреплению роли национальных и местных субъектов и призывает ее активизировать эти усилия в тесном сотрудничестве с Советом. Устойчивый мир также требует наличия сильных и подотчетных институтов, защищающих и поощряющих права людей, за которых они несут ответственность. В случае нарушения прав человека ответственные стороны должны быть привлечены к ответственности, что необходимо для сохранения доверия к институтам.

В-третьих, мы должны содействовать транспарентности и истине как основе для конкретных действий. Мы сталкиваемся с беспрецедентно сложными факторами, лежащими в основе конфликтов. Они включают новые угрозы международной безопасности и факторы повышения риска — от изменения климата до вызовов, возникающих в киберпространстве. Для эффективного решения этих проблем Совет Безопасности должен иметь в своем распоряжении актуальную научную информацию и данные, дезагрегированные по определенным критериям, таким как гендерная принадлежность, и интегрировать их в свою повседневную работу. Он должен учитывать также угрозы миру и безопасности, вызванные распространением дезинформации, и противодействовать им.

В ходе последнего обзора миростроительной архитектуры Организации Объединенных Наций в 2020 году ведущие эксперты напомнили нам, что «миростроительство — это конкретное проявление решимости Организации Объединенных Наций избавить грядущие поколения от бедствий войны». Эта ответственность перед молодыми мужчинами и женщинами остается крайне важной. Благодаря рассмотрению повестки дня по вопросам женщин и мира и безопасности и молодежи, мира и безопас-

ности Совет имеет в своем распоряжении необходимые инструменты и, прежде всего, богатый резерв миротворцев. Теперь мы должны использовать этот огромный потенциал.

Опираясь на достижения и опыт последних десятилетий, мы должны сделать новую повестку дня для мира одним из ключевых инструментов построения устойчивого мира. В нынешние, казалось бы, мрачные времена мы обязаны объединить усилия и воспользоваться этой возможностью — это наш долг перед людьми всех поколений во всем мире.

Г-жа Фрейзьер (Мальта) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за созыв сегодняшних важных открытых прений. Кроме того, благодарю первого заместителя Генерального секретаря Амину Мохаммед, а также Председателя Комиссии по миростроительству (КМС) и г-жу Дьяго Ндиай за высказанные ими соображения и рекомендации.

Миллионы людей по-прежнему живут в странах, пострадавших от конфликтов. Растущее неравенство, недоверие и политические разногласия продолжают порождать разрушительные войны. Мир постоянно сталкивается со сложными и новыми вызовами, которые угрожают вызвать новые конфликты или затянуть уже существующие. Наш долг перед всеми гражданскими лицами по всему миру, особенно перед жертвами конфликтов, состоит в том, чтобы активизировать стратегии предотвращения конфликтов и укрепить концепцию миростроительства. Мы должны также определить пути эффективного осуществления национальных, региональных и многосторонних стратегий в области миростроительства.

Мальта приветствует расширение в последнее время сотрудничества между Комиссией по миростроительству и Советом Безопасности. Такую практику можно распространить на всю систему Организации Объединенных Наций. В этом контексте мы напоминаем о резолюции 76/305 Генеральной Ассамблеи по вопросу о финансировании миростроительства, в которой признается важнейшая необходимость обеспечения достаточного, предсказуемого и устойчивого финансирования усилий в области миростроительства.

Руководствуясь убежденностью в том, что миростроительство является неотъемлемой частью наших многосторонних усилий, Мальта вносит свой вклад в деятельность Фонда миростроительства. Мы содействуем также его работе с целью подчеркнуть тот факт, что если мы все внесем свой вклад в достижение этой цели, то сможем добиться значительных результатов. Финансирование таких операций и управление ими требуют нашего самого пристального внимания с учетом изменения мандатов и увеличения числа вызовов.

Простое отсутствие насилия не является истинным определением мира. Для достижения мира мы должны находить долгосрочные решения, позволяющие изменить взгляды, институты и структуры таким образом, чтобы обеспечить конструктивное сотрудничество и партнерство. Устойчивое развитие играет важную роль в предотвращении конфликтов и миростроительстве, поскольку оно дает возможность правительствам и местным общинам осуществлять такие преобразования в своих обществах, делая их устойчивыми к будущим потрясениям. Очевидно, что инклюзивные мирные процессы являются более прочными, устойчивыми и успешными.

Отсутствие доступа к образованию для людей всех возрастов, но особенно детей, является одним из факторов, повышающих риск возникновения конфликта. Мы подчеркиваем важность грамотности как инструмента миростроительства и предотвращения конфликтов и особо отмечаем ее способность комплексным образом содействовать укреплению мира. Этого можно добиться путем обеспечения полноценного участия в жизни общества всех людей, поощрения прав и достоинства человека, содействия искоренению нищеты и достижению гендерного равенства, а также построения более жизнестойких, инклюзивных и устойчивых обществ, в том числе в цифровой сфере. Мы должны предоставить всем людям возможность участвовать в демократических процессах и бороться с дезинформацией, распространением недостоверной информации и агрессивной риторикой. Образовательные учреждения и приобретаемые в них людьми навыки грамотности обладают необходимым для достижения указанных целей потенциалом и могут способствовать получению представителями маргинализированных групп доступа к правосудию и правовой защите, тем самым снижая риск возникновения конфликта.

Выявление возникающих угроз и раннее предупреждение конфликтов представляют собой непростую задачу, в том числе ввиду процедур и характера работы Совета Безопасности. Неформальные диалоги и взаимодействие между органами Организации Объединенных Наций, КМС, организациями гражданского общества и независимыми субъектами — это один из способов устранения недостатков. Региональные субъекты могут предоставлять ценные рекомендации, касающиеся приоритетов в области миростроительства в соответствующих регионах.

Женщины и дети слишком часто в первую очередь страдают от насилия и тяжелых социально-экономических последствий конфликтов. В то же время они играют важнейшую роль в построении мира. Мир в обществе невозможен без обеспечения благополучия, вовлеченности и защиты основных прав человека женщин и детей. Необходимо всесторонним и конструктивным образом учитывать мнения женщин на равной с мужчинами основе, чтобы можно было эффективно разработать инклюзивную, устойчивую «дорожную карту» в области миростроительства.

В заключение не можем не отметить, что в докладе «Наша общая повестка дня» (A/75/982) Генеральный секретарь включил в число ключевых предложений инвестиции в предотвращение, миростроительство и работу Комиссии по миростроительству в соответствии с целями, закрепленными в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Наша обязанность — стремиться к устранению коренных причин конфликта на ранней стадии.

Г-жа Евстигнеева (Российская Федерация): Благодарим первого заместителя Генерального секретаря Амину Мохаммед и Председателя Комиссии по миростроительству Мухаммада Мухитха за содержательные брифинги. Внимательно выслушали г-жу Дьяго Ндаий.

Уверены в том, что для построения устойчивого и процветающего общества необходима продуманная стратегия национальной политики. Законы государства должны учитывать национальные и религиозные особенности, а его институты эффективно защищать интересы и права всех без исключения жителей страны. Грамотная государственная политика по созданию ответственных органов

власти и построению справедливых отношений в обществе — это ключ на пути к стабильному государству, так же как и создание устойчивой, независимой и конкурентоспособной экономики, национальных программ здравоохранения и образования, работа с молодежью, прививание уважения к истории. Достижения в этих областях предоставят государствам возможность собственными силами обеспечить благосостояние и безопасность своих граждан, преодолеть последствия конфликтов и препятствовать их возобновлению.

Нельзя не отметить, что многие государства, находящиеся на повестке дня Совета Безопасности, особенно на Африканском континенте, по-прежнему ощущают на себе последствия своего колониального прошлого. В результате этих трагических событий был нарушен естественный исторический процесс формирования государств, границы были произвольно расчерчены, многие народы оказались разделенными или, наоборот, произвольно собранными в гособразования. Многолетнее насаждение чуждых для местного населения языков и нравов не могло не способствовать возникновению межконфессиональных и межэтнических конфликтов, так как работало против развития сплоченных обществ. Некоторые колониальные империи умышленно оставляли после себя искусственные разделительные линии, надеясь сохранить свое влияние в духе политики «разделяй и властвуй». И это все также сопровождалось экономической эксплуатацией.

В целом Совету Безопасности, пожалуй, не под силу существенно повлиять на устранение этих глубинных проблем. Поиска политических решений и принципов построения государства на основе национальных интересов и приоритетов заменить не может ничто. Вместе с тем очевидны возможности и обязанность Совета Безопасности по купированию острых фаз конфликтов, в том числе через работу миротворческих и политических миссий, которые обладают широкими мандатами и миллиардными ресурсами и которые могут внести вклад в прекращение насилия и защиту гражданских лиц.

Важный инструмент оказания государствам содействия в преодолении последствий конфликтов и предотвращении их возобновления — миростроительная деятельность Организации Объединенных Наций. Отмечаем в этой связи роль Комиссии по миростроительству, которая служит консуль-

тативной площадкой для выработки комплексных стратегий восстановления после конфликтов и недопущения их возобновления.

Именно она призвана служить связующим звеном между усилиями в области поддержания мира и безопасности и помощью развитию: то есть давать рекомендации не только Совету, но и Генеральной Ассамблее и Экономическому и Социальному Совету. Единых рецептов и автоматизма в сфере миростроительства быть не может. Для каждой ситуации нужен деликатный, беспристрастный подход и терпеливый поиск уникального решения.

Главную ответственность как за предотвращение конфликтов, так и за преодоление их последствий несут сами государства. Международная поддержка, в случае ее необходимости, должна оказываться исключительно с согласия принимающего правительства, в соответствии с его приоритетами и при безусловном соблюдении суверенитета. Недопустимо, когда доноры исходя из собственных предпочтений, обуславливают выделение помощи выполнением политических требований. Такой подход не способствует приближению мира. С осторожностью относимся к попыткам увязать вопросы мира и безопасности, развития, прав человека и гуманитарного содействия под зонтиком задачи «сохранения мира». Убеждены, что, несмотря на определенную связь между различными аспектами деятельности Организации Объединенных Наций, целесообразно придерживаться разделения труда и четкого разграничения мандатов между основными структурами. Использование нарушений прав человека и других произвольных факторов в качестве неких «индикаторов» конфликта открывает возможности для злоупотреблений и вмешательства во внутренние дела суверенных государств. Считаем, что именно политическое урегулирование конфликта и стабилизация ситуации в области безопасности закладывают основу для исправления положения в сфере защиты прав человека и построения демократических институтов в конкретной стране, а не наоборот.

Г-н Бьян (Габон) (*говорит по-французски*): Я благодарю Японию за инициативу по организации этих важных прений, посвященных миростроительству и поддержанию устойчивого мира. Я благодарю первого заместителя Генерального секретаря г-жу Амину Мохаммед за содержательное сообщение о задачах международного сообщества

на пути к сохранению мира и его продвижению к этой цели. Кроме того, я выражаю признательность Председателю Комиссии по миростроительству и г-же Дьяго Ндиай за их ценные сообщения.

Миростроительство и сохранение мира — это составляющие многоаспектного процесса, обеспечивающего участие широкого круга субъектов международного сообщества, которые совместно предпринимают усилия в целях содействия обеспечению устойчивости и национальной ответственности за мир, в том числе в рамках политических процессов, направленных на достижение устойчивого мира и благосостояния. Миростроительство — это этап, который наступает после подписания мирного соглашения или прекращения широкомасштабного насилия. Миростроительство предполагает осуществление комплексных усилий по предотвращению возобновления военных действий. Поэтому оно тесно связано с постконфликтным восстановлением и обеспечением устойчивости социального, политического и экономического потенциала, необходимого для противодействия факторам, способствующим нестабильности.

Само собой разумеется, что инвестиции в сферу образования и инфраструктуру, расширение прав и возможностей местных сообществ и усиление роли женщин и молодежи — это ключевые элементы повестки дня в области сохранения мира. В рамках системы Организации Объединенных Наций была создана архитектура миростроительства, призванная обеспечить переход к применению комплексного и последовательного подхода в целях продвижения вперед в осуществлении повестки дня в области сохранения мира. Тем не менее современные факторы, способствующие возникновению конфликтов и отсутствию безопасности, лишь осложняют выполнение этой и без того непростой задачи.

Уже общепризнанно, что мир и безопасность неразрывно связаны с развитием. Действительно, многие страны, охваченные вооруженными конфликтами, также сталкиваются с препятствиями на пути к устойчивому развитию, поскольку их институциональный потенциал и возможности в сфере управления зачастую оказываются недостаточными. И наоборот: те страны, которые страдают от хронического отставания в развитии, сталкиваются с проблемами в области обеспечения безопасности, а их обществу постоянно угрожает опасность

раскола, и в этих условиях активно формируются деструктивные факторы, такие как терроризм и насильственный экстремизм, межобщинное насилие и организованная преступность. Современные факторы риска, такие как пандемия коронавирусной инфекции (COVID-19) и все более серьезная угроза изменения климата, еще больше усугубляют эту и без того труднопреодолимую обстановку в плане безопасности. С этими накладывающимися друг на друга и взаимосвязанными проблемами можно эффективно справиться лишь с помощью глобальных и согласованных стратегий.

Совет несет главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности, но для более эффективного выполнения им своего мандата он должен тесно сотрудничать с другими органами и структурами Организации Объединенных Наций в целях комплексного и систематического устранения коренных причин конфликтов. Такие коренные причины включают в себя социальное, экономическое и политическое неравенство; застой и упадок в экономике; высокие уровни безработицы и крайней нищеты; слабые структуры управления; проблемы в области здравоохранения и экологические проблемы; а также возникающие в условиях кризиса страхи, неопределенность и экономические причины, ведущие к конфликтам.

С учетом роста взаимозависимости между членами международного сообщества и меняющейся взаимосвязи между политической, социально-экономической, экологической ситуациями и ситуацией в области здравоохранения в наших странах представляется нецелесообразным заниматься проблемами мира, безопасности и развития по отдельности. Очевидно, что отсутствие безопасности в разной степени затрагивает все страны и народы, поскольку наименее развитые страны и наиболее уязвимые группы населения зачастую менее устойчивы перед лицом трудностей и кризисов.

Поэтому Организация Объединенных Наций должна и далее играть центральную роль в рамках усилий по защите основополагающих принципов международного права и одновременно содействовать миру, безопасности и всеобщему развитию. Совет должен находить надлежащие способы борьбы с влиянием на безопасность современных факторов, способствующих возникновению конфликтов и отсутствию безопасности, в частности пандемий и экологических проблем, включая изменение клима-

та. Это должно заставить нас повысить роль Совета Безопасности за счет продвижения комплексного и последовательного общесистемного подхода к решению этих многоаспектных проблем. При выполнении этой важнейшей задачи мы должны уметь извлекать уроки из сложных и постоянно ухудшающихся ситуаций и сохраняющихся проблем в области развития, с которыми сталкиваются многие страны, и одновременно совершенствовать инструменты нашей системы коллективной безопасности.

В свете проблем, возникающих в результате пандемии COVID-19, изменения климата и обусловленного конфликтами отставания в развитии, Совету Безопасности надлежит рассмотреть возможности более тесного сотрудничества с системой развития Организации Объединенных Наций для обеспечения того, чтобы цели в области устойчивого развития оставались реалистичными для стран, затронутых конфликтами. К числу подлежащих изучению многообещающих возможностей относится более тесное взаимодействие Совета с Комиссией по миростроительству и потенциально с Экономическим и Социальным Советом, которое могло бы способствовать более активному применению глобальных мер реагирования в области развития в целях решения неотложных задач в таких сферах, как предотвращение конфликтов и постконфликтное миростроительство. В любом случае — и на этом я завершу свое выступление — Совет Безопасности должен иметь возможность укреплять свой комплексный подход к рассмотрению всего спектра вопросов мира и безопасности, оказания гуманитарной помощи и развития, с тем чтобы содействовать принятию ориентированных на человека решений без ущерба для суверенитета и без угрозы международному миру.

Г-н Кариуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я выражаю признательность первому заместителю Генерального секретаря, Председателю Комиссии по миростроительству и г-же Ндиай за их сегодняшние сообщения.

Как нам всем известно, цена конфликта является неприемлемой, причем как с точки зрения человеческих страданий, так и с точки зрения доступных ресурсов для поддержания мира и оказания гуманитарной помощи. Новая повестка дня для мира предоставляет возможность уделить самое пристальное внимание усилиям в области предотвращения, с тем чтобы сохранить жизни людей и

избежать еще больших потерь в будущем. Мы понимаем, что понятие «предотвращение конфликтов» может вызывать определенные опасения. Но осуществляемые на национальном уровне процессы миростроительства могут укрепить суверенитет и повысить жизнестойкость государства. Эта мысль лежит в основе рамочной программы по сохранению мира, сформулированной Генеральной Ассамблеей в 2016 году, в которой особое внимание уделяется работе со странами для удовлетворения их потребностей, обеспечения совместной ответственности и общесистемного подхода. Нестабильные ситуации возникают повсеместно, и для поддержания мира необходима постоянная работа во всех странах.

В совместной работе Соединенное Королевство видит потенциал для более эффективного воздействия в трех ключевых областях.

Во-первых, мы должны поддерживать усилия по укреплению потенциала Организации Объединенных Наций в области прогнозирования, чтобы предвидеть риски и определять наши ответные меры. Мы можем лучше использовать данные и технологии для понимания рисков конфликтов, в том числе в местах, где ситуацию усугубляет изменение климата. И мы можем обеспечить наличие у Организации Объединенных Наций адекватного потенциала в области посредничества и более обширных сетей, что поможет урегулировать конфликты до их эскалации. Инклюзивные подходы и инвестирование в женщин и молодых людей, работающих в сфере миростроительства, имеют приоритетное значение, поскольку мы все знаем, что это позволяет добиться более устойчивых результатов.

Во-вторых, система Организации Объединенных Наций, включая нас самих, должна полностью реализовать повестку дня по сохранению мира. Это предполагает работу наделенных необходимыми полномочиями координаторов-резидентов, руководящих реализацией совместных подходов к миростроительству с целью максимально повысить эффективность усилий в области развития, дипломатии и других усилий на уровне страны. Соединенное Королевство давно выделяет средства Фонду миростроительства, который играет критически важную роль в поощрении согласованности действий в рамках Организации Объединенных Наций и поддержке национальных превентивных стратегий. Обеспечить и спланировать большую

согласованность действий можно и в Нью-Йорке, между всеми частями системы Организации Объединенных Наций, включая учреждения, фонды и программы.

Наконец, Совет сможет более эффективно поддерживать работу по предотвращению конфликтов, если он будет осведомлен о возникающих рисках и будет работать в сотрудничестве с соответствующими органами Организации Объединенных Наций и региональными организациями для обеспечения комплексных мер реагирования. Комиссия по миростроительству также является важной частью уравнения как сама по себе, так и благодаря своей консультативной роли при Совете. Соединенное Королевство решительно поддерживает более активную роль Комиссии. И мы рады отметить активное участие Южного Судана, что является еще одним примером растущего интереса к поддержке миростроительства.

Новая повестка дня для мира — это возможность активизировать работу по выполнению наших общих обязательств по поддержанию мира. Я приветствую сегодня инициативу Японии, направленную на содействие продвижению подобных идей. Нам всем необходимо адаптироваться к возникающим угрозам и множителям рисков и при этом инвестировать в деятельность по их предупреждению и уделять ей первоочередное внимание.

Г-н Перес Лус (Эквадор) (*говорит по-испански*): Иногда может создаться впечатление, что Совет Безопасности выступает в роли своего рода машины скорой помощи в глобальном масштабе. Он пытается один за другим урегулировать развивающиеся конфликты, хотя именно их профилактика является наиболее эффективным и действенным способом поддержания мира и безопасности в глобальном масштабе. Вот почему обязанностью Организации является предотвращение конфликтов. Именно поэтому я также очень благодарен Вам, г-н Председатель, за проведение этих прений. Я также благодарен за сообщения первому заместителю Генерального секретаря Амине Мохаммед; председателю Комиссии по миростроительству (КМС) послу Мухаммаду Абдулу Мухитху; и представителю гражданского общества г-же Диаго Ндиайе.

В соответствии с итогами обзора миростроительной архитектуры за 2020 год мы поддерживаем предложенную Генеральным секретарем концеп-

цию новой повестки дня для мира, изложенную в документе «Наша общая повестка дня» (A/75/982), в которой, среди прочего, подчеркивается необходимость снижения стратегических рисков и инвестирования в превентивные меры в интересах миростроительства и устойчивого мира. Новая повестка дня для мира должна предусматривать эффективные механизмы для преодоления вызовов, связанных с невоенными угрозами, такими как транснациональная организованная преступность, которая процветает в переходный период в условиях слабо охраняемых границ. Инвестиции в людей являются основным инструментом предотвращения конфликтов, а наращивание потенциала — важнейшей частью усилий по прекращению конфликтов. Изоляция, нищета и неравенство в сочетании с другими факторами, которые приводят к деградации общества, могут способствовать разгулу насильственного экстремизма.

Поэтому у нас должна быть уверенность в комплексном и ориентированном на действия подходе, позволяющем наращивать потенциал стран, находящихся в конфликтных ситуациях. Специальные политические миссии и страновые отделения Организации Объединенных Наций в находящихся в конфликтной ситуации странах являются подходящими партнерами для оказания поддержки национальным властям в разработке совместных планов на переходный период и реализации рамочных программ сотрудничества в целях устойчивого развития, обеспечивая при этом более широкий подход к задаче укрепления национальных институтов.

Полное, равное и значимое участие женщин на всех этапах процессов предотвращения и урегулирования конфликтов и миростроительства позволит установить прочный и устойчивый мир. В этой связи Эквадор подчеркивает важность выполнения резолюции 1325 (2000) и всех последующих мер, связанных с повесткой дня по вопросу о женщинах, мире и безопасности. Соответственно, мы подчеркиваем важность гендерной стратегии и плана действий Комиссии по миростроительству, которые способствуют учету гендерной перспективы, помогают отслеживать прогресс и выявлять недостатки. Кроме того, необходимо осуществить резолюцию 2250 (2015) и меры, касающиеся молодежи, мира и безопасности, уделяя при этом особое внимание интересам женщин и молодежи.

При осуществлении мероприятий, направленных на налаживание диалога, примирение и демобилизацию, необходимо иметь возможность рассчитывать на достаточные финансовые и материально-технические ресурсы. В этой связи необходимо продолжать укреплять Фонд миростроительства как соответствующий инструмент. Эквадор поддерживает усилия Генерального секретаря по обеспечению большей предсказуемости и устойчивости в отношении финансирования Фонда, в том числе путем проведения оценок. Более эффективные партнерские отношения с региональными организациями и международными финансовыми институтами пошли бы на пользу Фонду. Дело в том, что страны в конфликтных ситуациях не имеют достаточного доступа к льготным кредитам, и мы призываем страны, оказывающие официальную помощь в целях развития, предоставить необходимые кредитные линии для расширения их доступа к ресурсам.

В этой связи мы настоятельно призываем страны, находящиеся в конфликтных ситуациях, и соседние страны участвовать в работе Комиссии по миростроительству, которая играет стратегически поддерживающую роль и выступает в качестве связующего звена между главными органами Организации Объединенных Наций для предоставления согласованных консультаций по вопросам национальных потребностей и приоритетов. Мы высоко ценим уникальную консультативную роль Комиссии по миростроительству и подчеркиваем важность письменных и устных рекомендаций, которые она представляет Совету Безопасности, особенно перед продлением мандатов. Будучи членом Комиссии по миростроительству, назначенным Советом Безопасности, Эквадор будет содействовать в Комиссии этим необходимым усилиям по обеспечению устойчивого мира.

Г-жа Нуссейба (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-английски*): Я тоже хотела бы выразить признательность Японии за привлечение нашего внимания к этой своевременной теме и поблагодарить первого заместителя Генерального секретаря Мохаммед, посла Мухаммада Абдула Мухита и г-жу Диаго Ндиайе за их информативные и содержательные сообщения.

Спустя 31 год после публикации доклада «Повестка дня для мира» (S/24111) система Организации Объединенных Наций все еще пытается

найти устойчивые решения для предотвращения или даже просто для урегулирования конфликтов и устранения растущей нестабильности. Мы также продолжаем бороться с проблемой обеспечения надлежащего финансирования и ресурсов для проектов в области миростроительства. Резолюция о финансировании миростроительства, единогласно принятая Генеральной Ассамблеей в сентябре 2022 года (резолюция 76/305 Генеральной Ассамблеи), является шагом в правильном направлении, но, к сожалению, недостаточным для того, чтобы гарантировать достаточное, предсказуемое и устойчивое финансирование важнейших видов деятельности, направленных на предотвращение конфликтов и связанных с ними событий.

Объединённые Арабские Эмираты считают, что в основе миростроительства и его компонентов лежит человеческий фактор. В своем подходе к миростроительству мы ориентируемся на интересы людей и опираемся на институциональную структуру, которая, разумеется, носит инклюзивный характер, быстро реагирует на возникающие потребности и способна адаптироваться к ним. Такая способность к адаптации является ключом к формированию прочного мира и жизнестойкости. С учетом этого я хотела бы поделиться следующими тремя рекомендациями.

Во-первых, для поддержания мира нам нужны всеобъемлющие стратегии. Одна из проблем, о которой мы слышим снова и снова, — это влияние фрагментарных, несогласованных подходов, которые не обеспечивают смелых решений, необходимых странам, столкнувшимся с конфликтом или пережившим его. Нам нужно не изобретать колесо, а мобилизовать различные инструменты, уже имеющиеся в нашем распоряжении в миростроительной архитектуре Организации Объединенных Наций. Институты существуют не ради того, чтобы просто существовать. Они существуют для того, чтобы оказывать поддержку общинам. Если мы не оптимизируем их использование, мы подводим людей, которым должны служить.

Конкретные примеры координации, использование которой нам следует оптимизировать, включают, как уже отметили другие ораторы, письменные замечания Комиссии по миростроительству Совету Безопасности и участие председателей страновых структур в наших обсуждениях. Мы также поддерживаем идею проведения неофици-

альных диалогов между Советом и Комиссией по миростроительству, вклад которых может позволить Совету Безопасности улучшить свое взаимодействие и более эффективно поддерживать правительства принимающих стран.

Во-вторых, краеугольным камнем миростроительства является инклюзивность. Когда местные общины наделены правами и возможностями, у них появляется возможность ослаблять напряженность и создавать устойчивость с нуля. Это подразумевает инвестирование в женщин и молодежь. Мы вновь заявили Совету, что полноценное, равноправное и значимое участие женщин делает мир прочным. Как нам всем известно, вероятность провала мирных соглашений, заключенных при участии в этих мирных процессах представителей гражданского общества, включая женские организации, на 64 процента меньше.

Гендерный апартеид является фактором, порождающим конфликты и нестабильность. Сегодня утром Неофициальная группа экспертов по женщинам и миру и безопасности, сопредседателем которой являются Объединенные Арабские Эмираты, провела заседание, посвященное положению женщин и девочек в Афганистане. Вклад женщин в жизнь общества ни в коем случае не должен рассматриваться как одна из возможных опций, а наоборот, как необходимое условие безопасности и процветания. Факты говорят сами за себя: инклюзивные общества процветают.

Однако профилактика также означает быстрый переход к урегулированию конфликтов, а не принятие в качестве нормы замороженных конфликтов и мысли о том, что в таких условиях будет царить мир. Тревожные новости с оккупированных палестинских территорий сегодня утром наглядно демонстрируют это. В отсутствие всеобъемлющей стратегии, направленной на обеспечение прочного мира, расплачиваться придется только мирным жителям.

В-третьих, при обсуждении контуров Новой повестки дня для мира мы должны быть способны эффективно реагировать на меняющиеся и многоаспектные вызовы, такие как изменение климата, экстремизм и пандемии. Позвольте мне проиллюстрировать это на примере климата. Нестабильность и нехватка ресурсов, вызванные изменением климата, действительно могут усилить напряжен-

ность и конфликты в нестабильных обществах. Данные наглядно свидетельствуют об этом. По оценкам, в период с 2009 по 2019 год из-за погодных явлений в среднем 23 миллиона человек были вынуждены ежегодно покидать свои дома. Согласно результатам исследований в 14 из 25 стран, наиболее уязвимых к изменению климата, уже идут конфликты. Поэтому нам нужны более качественные данные и анализ для более эффективного преодоления последствий изменения климата в области безопасности. У нас есть возможность интегрировать действия по борьбе с изменением климата и миростроительство. Очень важно воспользоваться этим моментом.

Новая повестка дня для мира должна обеспечивать гибкую и адаптивную структуру, а финансирование должно соответствовать потребностям. Политическое внимание само по себе не решает проблему. Оно должно подпитываться стимулирующим и устойчивым финансированием и программами развития потенциала для содействия быстрому восстановлению и повышению жизнестойкости, о которой мы все говорим.

Наконец, сегодня усилия в области миростроительства, а также в области урегулирования конфликтов предпринимаются беспрецедентно широким и разнообразным кругом заинтересованных сторон на мировой арене. В мире, характеризующемся глобальной раздробленностью, важно использовать их усилия по содействию и обеспечить, чтобы местные, национальные и международные инициативы дополняли друг друга.

В заключение я хотела бы подтвердить уверенность Объединенных Арабских Эмиратов повышению стабильности и устойчивости в вопросах миростроительства. Моральная необходимость избежания конфликтов очевидна, но это также и экономическая необходимость. По данным Института экономики и мира, каждый доллар, вложенный в миростроительство, в долгосрочной перспективе может помочь сэкономить 16 долларов на гуманитарные усилия и усилия в области развития. Мы надеемся на сотрудничество со всеми партнерами в целях разработки инклюзивной и способствующей активизации Новой повестки дня для мира в рамках подготовки к Саммиту будущего, который пройдет в 2024 году.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я представляю слово министру иностранных дел и внешнеэкономических связей Венгрии.

Г-н Сийярто (Венгрия) (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за включение меня в список ораторов. Я хотел бы также через Вас, г-н Председатель, выразить признательность правительству Японии за проведение сегодняшнего заседания по вопросам мира — как никогда своевременного, но вместе с тем, увы, и единственного в своем роде. Если сегодня взглянуть на международный политический дискурс, то на повестке дня обычно стоит война, а не мир. Риторика войны звучит очень громко, а риторика мира почти не слышна.

Я представляю страну, которая является непосредственным соседом Украины, страну, которая крайне заинтересована в установлении мира, учитывая, что для нас война в соседней стране имеет непосредственные серьезные последствия. На территорию Венгрии прибыло более миллиона беженцев, что заставило нас провести крупнейшую в истории нашей страны гуманитарную операцию.

В течение одного года наши национальные расходы на импорт энергии выросли с 7 млрд евро до 17 млрд евро. Инфляция стремительно растет, что очень негативно сказывается на ценах на продовольственные товары. Кроме того, в этой войне уже погибли не только украинцы, но и венгерские граждане, учитывая, что на западе Украины существует венгерская община, членов которой призывают в украинскую армию — многие из них погибают на этой войне.

Венгрия и венгерский народ уже заплатили высокую цену за эту войну, несмотря на то, что они никогда ее не хотели. Венгрия и ее народ ни в малейшей степени не несут ответственности за эту войну. На последних парламентских выборах в прошлом году венгерский народ ясно дал понять, что, поскольку это не наша война, мы ее не хотим. Мы не хотим быть вовлеченными в войну против кого-либо. Венгерский народ абсолютно ясно дал понять, что Венгрия должна остаться в стороне от этой войны. Действительно, все, что происходит, влечет за собой трагические последствия. Тысячи людей гибнут, миллионы покидают свои дома, разлучаются семьи, а санкции вынуждают европейские страны сталкиваться с огромными трудностями. Я могу представить, что за сотни или тысячи километров или по ту

сторону океана все это может выглядеть несколько иначе. Но поверьте, мы живем в этом регионе и поэтому знаем, что ситуация очень серьезная. Я прошу членов Совета прислушаться к призыву человека, проживающего в непосредственной близости от войны: нужно немедленно остановить войну, причем сделать это незамедлительно, чтобы сосредоточиться на мире. Мы настоятельно призываем международное сообщество перейти от военной риторики к мирной. Мы также настоятельно призываем международное сообщество избегать любых решений, мер или заявлений, которые могут привести к эскалации или затягиванию войны. Я прошу членов Совета не забывать о том, что эскалация и затягивание войны принесут еще больше страданий и человеческих жертв.

Мы считаем, что вместо того, чтобы развертывать все новые виды вооружений, мы должны сейчас сосредоточить все силы на установлении режима прекращения огня и начале мирных переговоров. Я смотрю на присутствующих за этим столом и вспоминаю, что Организация Объединенных Наций была создана не как союз стран-единомышленников. Это платформа для диалога, в том числе между странами, которые, возможно, не очень рады сидеть за одним столом. Но поверьте: разорвать каналы связи означает отказаться от надежды на мир, а это абсолютно безответственная линия поведения. Поэтому я смиренно прошу представителей больших и сильных стран, так называемых сверхдержав, сесть за стол переговоров и обсудить возможности установления мира в нашем регионе, вместо того чтобы продолжать войну, поскольку она приведет к крайне негативным последствиям, которых, я полагаю, всем нам следует избегать.

Я хотел бы еще раз выразить признательность правительству Японии, которое проявило смелость и включило вопрос о мире в повестку дня. Надеюсь, что в будущем будет больше международных мероприятий, платформ и организаций, в повестку дня которых будет включен вопрос о том, как, наконец, установить мир.

Председатель (*говорит по-английски*): Хочу напомнить всем ораторам о необходимости ограничивать продолжительность своих выступлений тремя минутами, чтобы Совет мог оперативно завершить свою работу. По истечении трех минут на ободке микрофона оратора начнет мигать световой сигнал, указывающий на необходимость завершить выступление.

Сейчас я предоставляю слово представителю Египта.

Г-н Махмуд (Египет) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я еще раз поздравляю Вас, г-н Председатель, со вступлением Японии на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце и благодарю Вас за проведение сегодняшних актуальных прений по вопросам миростроительства и сохранения мира. Египет уже давно подчеркивает необходимость сосредоточиться на этом вопросе, поскольку он имеет особое значение для наших африканских государств. Мы высоко ценим активную роль Японии в деле международного сотрудничества во имя мира и ее активное участие в миротворческих операциях Организации Объединенных Наций, а также поддержку усилий по миростроительству и восстановлению в постконфликтных ситуациях.

Наша делегация присоединяется к заявлениям, сделанным представителями трех африканских членов Совета Безопасности - Мозамбика, Ганы и Габона, - а также Объединенных Арабских Эмиратов, представляющих арабские страны в Совете, о необходимости содействия системе миростроительства Организации Объединенных Наций путем обеспечения соответствующего устойчивого финансирования.

Мир достигается не тогда, когда прекращаются войны и конфликты. Для его достижения необходимо наращивать потенциал государств и их институтов, уделяя при этом первоочередное внимание стремлению людей к устойчивому предотвращению конфликтов. Встреча высокого уровня Генеральной Ассамблеи по финансированию миростроительства, которая состоялась в апреле 2022 года, показала, что по-прежнему сохраняется острая необходимость сосредоточить международные усилия на миростроительстве и обеспечить его адекватное и устойчивое финансирование. В этом контексте я хотел бы выделить следующие моменты в качестве основы для будущих общих рамок миростроительства и сохранения мира.

Во-первых, мы должны уделять больше внимания тому, чтобы в деятельность и обязанности операций по поддержанию мира входили компоненты миростроительства. Мы должны обеспечить устойчивое и надлежащее финансирование деятельности по построению мира, так как это является предпосылкой успеха наших совместных уси-

лий. Мы должны тщательно рассмотреть варианты содействия построению мира, особенно в свете нынешних проблем, по причине которых были сокращены финансовые ассигнования на программы миростроительства. В результате эти программы не имеют минимально необходимого уровня финансирования для повышения потенциала в области жизнестойкости стран, в которых проводятся операции по поддержанию мира. Мы настоятельно призываем государства-члены направить начисленные взносы из бюджета Организации Объединенных Наций, в том числе из Фонда миростроительства, на осуществление деятельности в области миростроительства.

Во-вторых, важно поощрять взаимосвязь между деятельностью по поддержанию мира и миростроительством для устранения коренных причин вооруженных конфликтов и укрепления систем мира, безопасности и развития. Египет придает первостепенное значение этому вопросу в рамках усилий президента нашей страны по постконфликтному восстановлению и развитию в Африке. Кроме того, в Каире действует Центр Африканского союза по постконфликтному восстановлению и развитию.

В-третьих, нам необходимо поддерживать усилия государств по укреплению своих институтов и национального потенциала и содействию благому управлению, что способствует предотвращению новых конфликтов в их странах и предоставляет национальным властям возможность определять, планировать и реализовывать приоритетные задачи в области устойчивого развития, безопасности и стабильности.

В-четвертых, мы должны мобилизовать необходимые ресурсы, способствующие созданию благоприятных условий для экономического роста, привлечения иностранных инвестиций и создания рабочих мест в соответствии с национальными приоритетами и принципом национальной ответственности за их осуществление.

В-пятых, важно поддерживать все усилия, направленные на обеспечение участия женщин и молодежи в миростроительстве. Вопросы расширения прав и возможностей женщин и вовлечения молодежи в различные сферы деятельности должны быть отражены в политике властей по решению социально-экономических проблем и проблем в области безопасности.

В-шестых, важно способствовать развитию партнерских отношений между Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом (АС), особенно путем проведения систематических консультативных и координационных встреч между Советом Безопасности и Советом мира и безопасности АС, с тем чтобы углубить концепцию африканских стран реформирования операций по поддержанию мира и миростроительству и повысить уровень взаимодействия, согласованность действий и взаимодополняемость между двумя организациями.

В-седьмых, Совету Безопасности необходимо продолжать уделять должное внимание африканским проблемам, не жалеть усилий для предотвращения самого возникновения конфликтов и не допускать того, чтобы нынешние глобальные геополитические проблемы отвлекали внимание от африканских проблем. Египет находится в числе первых стран, которые поддерживают инвестиции в наращивание потенциала путем создания национальных институтов, способных защищать человеческий капитал и поощрять национальную ответственность за усилия по миростроительству.

В заключение выступления я хотел бы подчеркнуть важность предстоящих межправительственных консультаций по Новой повестке дня для мира и ценных предложений Генерального секретаря, содержащихся в его докладе «Наша общая повестка дня» (A/75/982), касающихся в том числе содействия усилиям по предотвращению конфликтов и их устойчивого финансирования с целью укрепления многосторонности и повышения ее роли в поддержании мира. В этой связи мы с нетерпением ожидаем выхода в июне доклада Генерального секретаря по Новой повестке дня для мира, который придаст новый импульс активизации усилий, направленных на сохранение мира и безопасности под эгидой Организации Объединенных Наций.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово имеет представитель Польши.

Г-н Щерский (Польша) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Японию за своевременную организацию сегодняшних важных прений. Польша выражает благодарность всем докладчикам за их глубокие и наводящие на размышления замечания.

Я хотел бы подчеркнуть важность инвестирования в развитие для эффективного устранения структурных причин конфликта и раскрытия еще не задействованного потенциала человеческого капитала. Этого можно достичь только через создание устойчивых и подотчетных государственных институтов, обеспечение инклюзивного экономического роста, социальную сплоченность и надежную интеграцию.

В свете вышесказанного хочу отметить, что Польша инициировала официальное обсуждение проекта резолюции Генеральной Ассамблеи об укреплении глобального потенциала противодействия на основе региональной и межрегиональной инфраструктурной интеграции. Мы твердо убеждены, что инфраструктурная интеграция может быть использована в качестве инструмента для повышения устойчивости к будущим потрясениям. Она станет существенным вкладом в повышение устойчивости общества, поскольку сократит уязвимость жизненно важных услуг, которые предоставляет инфраструктура, в условиях нестабильности и потрясений. В связи с этим, инфраструктурная интеграция является важнейшим компонентом социальной сплоченности, а социальная сплоченность имеет центральное значение для построения мира.

Мы также должны помнить, что вести миростроительство после окончания конфликтов невозможно без решения проблем, связанных с недовольством и разногласиями. Именно поэтому мы убеждены, что инфраструктура миростроительства должна включать в себя механизмы правосудия переходного периода с его четырьмя составляющими, а именно: уголовное преследование, поиск истины, возмещение ущерба и институциональные и правовые реформы. Полное примирение — единственный способ предотвратить повторение конфликта и достичь прочного мира и стабильности.

Когда речь идет об устойчивом мире, трудно переоценить роль молодого поколения. Поэтому важно обеспечивать постоянное участие молодежи во всех аспектах деятельности в области миростроительства. Наиболее конструктивным способом расширения прав и возможностей молодых людей и обеспечения того, чтобы они не подвергались радикализации в условиях конфликта, является выделение средств на высококачественное образование, профессиональную подготовку и возможности трудоустройства. Если в мирное время к образова-

нию обычно относятся как к важной инвестиции и фундаментальному праву, то во время войны оно, к сожалению, часто отходит на второй план. С учетом этого Польша продолжает оказывать помощь студентам из развивающихся стран и стран, затронутых конфликтами. К таким странам относится и Украина, которая продолжает страдать от российской агрессии.

Говоря об этом конфликте и агрессии, мы должны помнить, что однажды справедливый мир будет достигнут. Когда это произойдет, масштабы работ по восстановлению Украины, возможно, окажутся сопоставимы с периодом после Второй мировой войны. Для минимизации риска возобновления конфликта может также потребоваться задействовать весь спектр процессов и механизмов, связанных с миростроительством.

Высоко оцениваем деятельность Комиссии по миростроительству (КМС) по объединению усилий международных, национальных и местных субъектов в изучении и преодолении сложных проблем миростроительства. Мы решительно поддерживаем тесное сотрудничество КМС с различными органами Организации Объединенных Наций, причем не только с Советом Безопасности, Генеральной Ассамблеей и миссиями Организации Объединенных Наций на местах, но и с Экономическим и Социальным Советом.

Польша также поддерживает работу Фонда миростроительства. Он наглядно продемонстрировал свою уникальную способность решать проблемы в области миростроительства и работать со всеми соответствующими субъектами на местах. Осознавая исключительную важность устойчивого, адекватного и предсказуемого финансирования процессов миростроительства, мы приветствуем принятие резолюции 76/305 Генеральной Ассамблеи о финансировании миростроительства. Мы хотели бы подчеркнуть нашу полную политическую и финансовую приверженность в этом отношении.

В заключение позвольте мне подчеркнуть, что каждая страна заслуживает мира и безопасности. Именно поэтому предотвращение конфликтов и миростроительство остаются одними из наших главных приоритетов. Мы считаем, что инвестиции в человеческий капитал в сочетании с укреплением государственных институтов могут действительно способствовать повышению жизнестойкости в си-

туациях конфликта и нестабильности. Поэтому Совет Безопасности может рассчитывать на активную поддержку Польши в любой инициативе, направленной на достижение этой цели.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Руанды.

Г-н Гатете (Руанда) (*говорит по-английски*): Мы хотели бы выразить особую благодарность Вашей делегации, г-н Председатель, за созыв сегодняшних открытых прений, тема которых напрямую связана с международным миром, стабильностью и развитием.

Инвестирование в механизмы поддержания мира имеет большое значение, особенно поскольку мы видели, как возникающие и системные угрозы, такие как пандемия, могут усугубить конфликт и подорвать мир. В этом же контексте для построения и поддержания мира необходимо устранять коренные причины конфликтов и кризисов, включая нищету, изоляцию, неравенство и дискриминацию. Реагирование на вспышки насилия не может решить долгосрочные задачи.

Руанда считает, что мир — это долгосрочная инвестиция. Наша приверженность делу упрочения мира обусловлена нашей твердой верой в общие идеалы человечности и достоинство всех людей. В этой связи прочный мир может быть построен только изнутри.

Руанда по-прежнему готова делиться своим опытом в области миростроительства и сохранения мира через двусторонние механизмы и в рамках нашей работы с системой Организации Объединенных Наций. Наш опыт в деле установления мира показал, что ключевое значение в этой связи имеет инклюзивная и эффективная национальная ответственность. Мы считаем, что нам необходимо поддерживать это видение при разработке будущих программ по сохранению мира. Разговоры о построении мира и его поддержании ничего не значат, если они не сопровождаются конкретными шагами и действиями. В этой связи сегодня как никогда необходимо работать для достижения цели 16 Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, касающейся построения миролюбивых, справедливых и инклюзивных обществ.

В ходе своей работы с целью сохранения мира Руанда целенаправленно использовала подход, ориентированный на интересы людей, обеспечение ответственности, инклюзивности и подотчетности. Укрепление институтов стало одной из основных ценностей в рамках нашей системы. Это подталкивает нас к тому, чтобы работать на основе собственных инициатив, идущих «от низов», таких как «Имихиго» — договор между местными лидерами и их избирателями на основе результатов. При разработке таких решений на национальном уровне учитываются чаяния граждан и при этом гарантируется, что никто не будет забыт в процессе работы с целью общего развития.

Правительства несут ответственность за защиту своих граждан. Поэтому, когда речь идет о вопросах социально-экономического развития, прав человека и гуманитарных вопросах, правительства должны выполнять основную работу с целью обеспечения достойной жизни своего народа. Когда правительства проявляют политическую волю и выполняют свои обязанности и обязательства, миростроительство и инвестирование в мир становятся реалистичными задачами, которые можно реализовывать на устойчивой основе.

Все страны региона, включая Руанду, стремятся к сохранению мира в районе Великих озер. В этой связи Руанда вновь заявляет о своей глубокой обеспокоенности развитием ситуации в области безопасности в Северном и Южном Киву в Демократической Республике Конго, что остается серьезной угрозой для мира и безопасности в регионе, для установления которых потребовалось так много усилий.

Глубоко укоренившийся цикл насилия в восточной части Демократической Республики Конго, особенно в отношении говорящих на языке киньяруанда конголезцев, является результатом структурных сбоях, отсутствия государственной власти, способной гарантировать безопасность и защиту населения, а также побочных эффектов, распространяющихся на соседние страны. Преследования, дискриминация, отсутствие безопасности, постоянные угрозы и насилие в отношении части конголезских граждан вынудили почти 80 000 конголезцев искать убежища в Руанде, а многих других — в соседних странах, включая Бурунди, Уганду, Кению и Танзанию.

Решение проблемы беженцев и предотвращение будущих кризисов внутреннего перемещения неразрывно связаны с задачей установления прочного мира в регионе. Для того чтобы урегулировать связанный с беженцами кризис и достичь устойчивого мира, необходимо безотлагательно устранить первопричины. Игнорирование первопричин связанного с беженцами кризиса еще больше усугубляет нестабильность, что подрывает усилия по миростроительству и поддержанию мира. Действительно, для достижения устойчивого мира необходимо окончательно и на системной основе решить проблему тяжелого положения конголезцев, которые постоянно становятся внутренне перемещенными лицами и подвергаются бессрочному изгнанию без реальной перспективы возвращения домой.

В Демократической Республике Конго действуют более 130 вооруженных групп, включая Демократические силы освобождения Руанды (ДСОР) — вооруженную группу, которая находится под санкциями Организации Объединенных Наций и которая совершила геноцид против тутси в Руанде, а также обладает значительной властью в восточной части Демократической Республики Конго. Как следствие, ДСОР и отколовшиеся от них группы продолжают представлять серьезную угрозу не только для конголезского народа, но и для устойчивости мира в Руанде. Руанда не может поддерживать с таким трудом достигнутый мир, когда в соседней стране — Демократической Республике Конго — существует угроза.

В этой связи Совет Безопасности должен оказать реальную помощь региону в установлении прочного мира в Демократической Республике Конго путем устранения коренных причин и движущих сил конфликтов. Совет Безопасности должен прекратить фокусироваться на симптомах отсутствия безопасности в Демократической Республике Конго, уклоняясь при этом от работы по устранению коренных причин. Двойные стандарты и поиск козлов отпущения лишь ободряют тех, кто в реальности должен отвечать за осуществление деятельности по миростроительству.

В заключение я хочу сказать, что по мнению Руанды, комплексный и скоординированный подход к укреплению мира основан на эффективной национальной ответственности, сотрудничестве и партнерстве. Инклюзивные процессы миростроительства подразумевают обязательное расширение прав и возможностей и активное участие заинтересованных сторон из всех слоев общества, в том числе на низ-

вом уровне. Руанда также считает, что построение мира — это более широкое понятие, нежели просто прекращение конфликта. Речь идет о создании атмосферы взаимного доверия и согласия, укреплении общественного договора между государством и его народом. Однако устойчивого мира можно достичь не только на национальном уровне, но и в рамках региональных и международных усилий.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Индонезии.

Г-н Насир (Индонезия) (*говорит по-английски*): Мы благодарим Японию за организацию этих открытых прений. Высоко оцениваем содержательные выступления докладчиков. Эти открытые прения проводятся весьма своевременно, поскольку в настоящее время мы работаем над Новой повесткой дня для мира.

Современные глобальные вызовы становятся еще более сложными. В результате предъявляются высокие требования к нашим усилиям по борьбе с конфликтами. Мы должны скорректировать применяемый нами подход и изменить процесс того, как мы рассматриваем, регулируем и разрешаем конфликты, в том числе их коренные причины. Одной из важнейших составляющих этих усилий является разработка мер по предотвращению конфликтов и миростроительству, которые должны быть инклюзивными, эффективными и более адресными. Кроме того, мы должны лучше понимать самые разнообразные последствия конфликтов. В этой связи позвольте мне отметить следующие моменты.

Во-первых, нам необходимо обеспечить применение в области миростроительства принципа «снизу вверх». В рамках усилий в сфере миростроительства необходимо уделять самое пристальное внимание национальной ответственности. Такой подход требует более тесного и инклюзивного взаимодействия на низовом уровне, в том числе расширения возможностей и прав, более активного учета мнений и усиления роли женщин и молодежи. Факты свидетельствуют о том, что последние могут вносить решающий вклад в качестве посредников и в сфере миростроительства. Их активное участие не только обеспечивает поддержку процессов миростроительства, но и имеет важное значение для формирования культуры мира и предотвращения конфликтов на уровне местных общин.

Во-вторых, нам необходимо создать сильные и устойчивые институты с помощью обеспечения надлежащего управления и предоставления устойчивого финансирования и соответствующих ресурсов. Создание эффективных, подотчетных и инклюзивных институтов позволило бы существенно повысить шансы на установление прочного мира и снизить риск возобновления конфликтов. Поэтому важное значение имеют наращивание потенциала и обеспечение надлежащего управления. Формирование сильных институтов также требует обеспечения подотчетного, устойчивого и предсказуемого финансирования. Ключевое значение имеет расширение круга источников финансирования, в том числе благодаря партнерским связям с региональными организациями и международными финансовыми учреждениями. Необходимо также развивать сотрудничество Юг — Юг и трехстороннее сотрудничество, особенно посредством содействия наращиванию потенциала и обмену передовым опытом.

В-третьих, нам необходимо укреплять взаимодействие в рамках системы Организации Объединенных Наций. Мы не можем позволить себе продолжать работать обособленно друг от друга. Организация Объединенных Наций должна постоянно укреплять комплексную стратегию в области миростроительства. Комиссия по миростроительству (КМС) играет центральную роль в обеспечении связи между аспектами безопасности и аспектами развития в рамках постконфликтных ситуаций. Для этого необходима координация усилий КМС с усилиями Генеральной Ассамблеи, Совета Безопасности и Экономического и Социального Совета. Тесное сотрудничество позволило бы повысить эффективность помощи и уровень подотчетности в области миростроительства.

Наконец, Индонезия еще раз подтверждает свою готовность быть надежным партнером в рамках усилий по поддержке миростроительства и сохранения мира.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Австралии.

Г-н Файфилд (Австралия) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Японию за организацию этих своевременных прений, посвященных инвестициям в человеческий капитал для повышения устойчивости перед лицом многоаспектных вызовов.

Современные угрозы устойчивому миру являются самыми серьезными вызовами. Страны, выходящие из состояния конфликта или сталкивающиеся с угрозой его возникновения, вынуждены решать многоаспектные проблемы. В их число входят последствия пандемии коронавирусной инфекции, климатический кризис, все более серьезная нехватка продовольствия и экономические потрясения, в том числе спровоцированные незаконной войной России против Украины.

Самыми главными инвестициями должны быть осуществляемые каждой из наших стран инвестиции в обеспечение устойчивости населения перед лицом подобных вызовов. Одним из наиболее эффективных способов достижения этой цели является обеспечение инклюзивного участия в усилиях по миростроительству. Миростроительство — это не просто деятельность отдельных стран; мы все участвуем в осуществлении инвестиций в наш собственный устойчивый мир. Мы постоянно работаем над созданием и сохранением жизнеспособных и эффективных институтов, опираясь на опыт отдельных людей. Необходимо инвестировать в человеческий капитал во всем его многообразии и обеспечивать полноценное, равноправное и конструктивное участие и руководящую роль женщин и молодежи в деятельности по миростроительству и сохранению мира. В достижении этих целей на глобальном уровне ключевую роль будет играть обмен опытом, который мы уже накопили и продолжаем накапливать.

Покойным Генеральным секретарем Кофи Аннаном был задан следующий вопрос: «Сегодня мир тратит миллиарды на подготовку к войне. Не стоит ли нам потратить один-два миллиарда на подготовку к миру?» (SG/SM/6149). Глобальные расходы на миростроительство составляют лишь малую часть военных расходов и расходов на принятие мер реагирования на кризисы и деятельность по восстановлению. Устойчивые, инклюзивные и целенаправленные усилия в области миростроительства в долгосрочной перспективе позволят спасти жизни и сэкономить средства — по оценкам Всемирного банка, в среднем экономия составит до 70 млрд долл. США в год. Например, в Либерии ряд активисток движения за мир вскоре после окончания гражданской войны в 2003 году запустили инициативу «хижины мира». Помимо всего прочего, с помощью этой инициативы осуществлялось по-

средничество в урегулировании местных споров, а также обеспечивались мониторинг работы полиции и судебных органов и оказание жертвам насилия психологических услуг. Фонд этой инициативы составил 1,5 млн долл. США, то есть на усилия, возглавляемые местными женщинами-лидерами, было израсходовано всего 1,5 процента от 105 млн долл. США, потраченных в указанном году на поддержание мира и работу полиции и сектора правосудия в Либерии. По мнению местной полиции, эта деятельность играет ключевую роль в снижении уровня насилия в обществе и его предотвращении.

Мы не можем говорить об инвестициях в усилия по миростроительству, не упомянув о наличии разрыва между доступными финансовыми средствами и ресурсами, необходимыми для удовлетворения текущих потребностей. Хотя миростроительство является одной из основных задач Организации Объединенных Наций, оно не финансируется в необходимых масштабах, поскольку слишком часто все зависит от небольшого числа доноров, предоставляющих финансирование на добровольной основе. Австралия твердо убеждена в том, что необходимо обеспечить достаточное, предсказуемое и устойчивое финансирование работы Организации Объединенных Наций в области миростроительства. Поэтому, хотя мы призываем все государства рассмотреть возможность внесения и увеличения добровольных взносов в Фонд миростроительства (ФМС), мы также поддерживаем идею использования начисленных взносов в ФМС. В 2022 году Генеральная Ассамблея четко дала понять, что начисленные взносы могут быть использованы для финансирования ФМС, и призвала Пятый комитет завершить обсуждение этого вопроса. У более 67 стран из всех регионов мира уже была возможность получить от Фонда своевременные, стимулирующие и устойчивые к рискам инвестиции. Мы призываем государства-члены рассмотреть возможность внести свой вклад в дело мира. Пришло время выразить приверженность использованию начисленных взносов для поддержки важнейшей работы ФМС — от наблюдения за выборами в странах Латинской Америки и выявления угроз климатической безопасности в государствах Тихоокеанского региона до поддержки переходных процессов в миротворческой деятельности в странах Африки.

Наша приверженность усилиям Организации Объединенных Наций в области миростроительства остается неизменной. Мы с гордостью поддерживаем ФМС с момента его создания в 2006 году и рады сообщить, что в этом месяце взяли на себя обязательство об увеличении взноса в ФМС до 12 млн австралийских долларов, подписав очередное трехлетнее соглашение. Эта сумма составляет ядро инвестиций Австралии в дело мира.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Латвии.

Г-н Лиепниекс (Латвия) (*говорит по-английски*): Латвия приветствует эти открытые прения по вопросу о миростроительстве. Мы высоко оцениваем руководящую роль Японии в содействии всестороннему и своевременному обсуждению этой важной темы.

Как один из бывших членов Комиссии по миростроительству (КМС) Латвия в полной мере признает ключевую роль обеспечения устойчивости в рамках усилий по миростроительству. Хотя общей целью должно оставаться предотвращение кризисов, не все проблемы можно своевременно спрогнозировать и предотвратить. В таких случаях обеспечение устойчивости на индивидуальном, национальном и глобальном уровнях имеет ключевое значение, поскольку помогает смягчать удары, управлять кризисами и предотвращать дальнейшее негативное воздействие.

Повышение устойчивости требует обеспечения ответственности на местном уровне и решимости укреплять институты, совершенствовать систему управления и устранять факторы уязвимости. Однако международное сообщество и Организация Объединенных Наций, в том числе Совет Безопасности, призваны играть в поддержке этих усилий важную роль.

Во-первых, мы должны признать такой ключевой элемент повышения устойчивости, как доверие. В свою очередь, доверие может сформироваться лишь на основе всеобщего уважения прав человека и основных свобод. Поэтому для формирования устойчивости на глобальном уровне нам необходимы полная приверженность Совета Безопасности делу защиты прав человека и обеспечению равноправия всех групп населения, включая женщин и молодежь, и его готовность действовать на опережение.

В этой связи я хотел бы отметить многолетний практический опыт Латвии в том, что касается инвестиций в человеческий капитал, — причем как на национальном уровне, так и в других странах — в целях создания условий для наличия равных возможностей. Например, вот уже несколько лет латвийские неправительственные организации успешно реализуют в странах Центральной Азии проекты, направленные на расширение участия женщин в демократических процессах и государственном управлении, а также в коммерческой деятельности.

Во-вторых, важно содействовать обмену передовым опытом и налаживать связи между субъектами, занимающимися миростроительством. Следует предпринять дальнейшие усилия по укреплению взаимодействия между Советом Безопасности и Комиссией по миростроительству, поскольку система КМС обладает уникальным опытом в области повышения устойчивости общества к потрясениям. Учитывая уроки, извлеченные из наших обсуждений в КМС, мы считаем важным, чтобы Совет Безопасности более внимательно рассмотрел тему привлечения виновных к ответственности. Обеспечение торжества правосудия является необходимым условием для того, чтобы страна — или даже регион — в постконфликтный период смогла примириться с прошлым и сосредоточиться на построении устойчивого будущего.

В-третьих, пандемия коронавирусного заболевания продемонстрировала, что информационное пространство стало еще одной областью, требующей совместного решения сложных задач. Повышение жизнестойкости также необходимо для борьбы со всеми видами вредоносного контента — как в Интернете, так и в реальной жизни. Повышение медийной и информационной грамотности и работа над глобальным кодексом поведения в отношении достоверности общедоступной информации — вот несколько шагов в этом направлении. Важно бороться с распространением дезинформации и ложных сведений, которые препятствуют способности граждан принимать обоснованные решения и представляют собой проблему для повышения эффективности глобального управления.

Наконец, мы признаем, что для повышения жизнестойкости и миростроительства необходимы достаточные ресурсы. Будучи донором Фонда миростроительства и других фондов и программ Организации Объединенных Наций, Латвия поддер-

живает инициативы по обеспечению более устойчивого финансирования миростроительства, в том числе за счет взносов из регулярного бюджета Организации Объединенных Наций. Мы считаем, что это также можно рассматривать в качестве важного результата в контексте инициативы «Новая повестка дня для мира».

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Мексики.

Г-жа Буэстро Массье (Мексика) (*говорит по-испански*): Благодарю Японию за созов сегодняшних прений, а докладчиков — за их выступления.

Кризисы, с которыми сталкивается человечество, становятся все более сложными и взаимосвязанными. Пандемия коронавирусного заболевания и ее последствия для ситуации в области здравоохранения в мире, экономики и развития являются наглядным примером в этом отношении. Современные конфликты и кризисы подпитываются такими разноплановыми факторами, как неравенство и изменение климата, которые в свою очередь приводят к нехватке продовольствия, конкуренции за ресурсы и перемещению населения.

По мнению Мексики, Совет Безопасности, являющийся главным органом, ответственным за обеспечение международного мира и безопасности, должен четко учитывать последствия любого явления, особенно его коренные причины, для своей сферы деятельности. Это включает, например, рассмотрение последствий изменения климата в конкретных условиях, угрожающих международному миру и безопасности, как это, несомненно, имеет место в Сахеле или Сомали.

Кроме того, социальные аспекты и аспекты развития также должны быть приняты во внимание в качестве основных причин, если мы хотим обеспечить предотвращение конфликтов и переход к миру. Именно этот вопрос был одним из тех, на которые мы обратили внимание в ходе открытых прений, организованных под руководством президента Андреса Мануэля Лопеса Обрадора в ноябре 2021 года (см. S/PV.8900). Без инвестиций в людей, превентивную деятельность и жизнестойкость Совет, к сожалению, так и останется заложником бесконечного цикла запоздалого принятия мер реагирования и всего лишь урегулирования конфликтов.

Такие проблемы усложняют осуществление целей в области устойчивого развития. Меры реагирования, принимаемые различными главными органами Организации Объединенных Наций, должны быть согласованными и превентивными по своему характеру. Только тогда мы действительно сможем сделать так, чтобы никто не был забыт.

Необходимо не пересматривать роль Совета и других органов, а по-настоящему использовать инструменты, которые уже есть в нашем распоряжении. Комиссия по миростроительству (КМС) является одним из ключевых игроков в этой работе и обладает огромным неиспользованным потенциалом. Координация между Советом, КМС и другими органами Организации Объединенных Наций должна чаще использоваться в качестве инструмента предотвращения возникновения новых кризисов и принятия эффективных мер реагирования для недопущения возобновления конфликтов. Недавно, в ходе нашей работы в Совете, мы пришли к выводу, что рекомендации КМС Совету обогащают комплексный подход, за который мы выступаем.

Это взаимодействие, безусловно, можно улучшить и укрепить путем расширения пространства для диалога, как формального, так и неформального, между различными органами. Такие обсуждения, а также ежегодные совещания КМС и Экономического и Социального Совета способствуют достижению этой цели, но мы не должны ограничиваться только этим пространством. Рассмотрение широкого спектра факторов, которые приводят к возникновению конфликтов, должно всегда оставаться в центре внимания самих членов Совета Безопасности.

В заключение я также подчеркиваю необходимость постоянного взаимодействия между Советом и теми странами, которые не являются его членами. Одним из примеров в этом отношении служит участие в открытых прениях, подобных сегодняшним. Важно принимать во внимание замечания и рекомендации государств, не являющихся членами Совета, в ходе обсуждений в Совете и в его итоговых документах. Совет также может повысить прозрачность, сделав информацию о своей работе, включая работу вспомогательных органов, более доступной.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Республики Корея.

Г-н Санчин Ким (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Наша делегация благодарит Японию за созыв сегодняшних прений по этому всеобъемлющему и важному вопросу. Благодарю также первого заместителя Генерального секретаря, Председателя Комиссии по миростроительству (КМС) и представителя гражданского общества за их содержательные выступления.

Помимо того, что миростроительство по своей сути является процессом, ответственность за осуществление которого лежит на государствах, нынешняя обстановка в области безопасности в разных странах, сформировавшаяся в результате сложного взаимодействия между условиями на местах и различными угрозами безопасности, демонстрирует, что наиболее эффективным способом построения и сохранения мира является взаимодействие между правительством принимающей страны, играющим ведущую роль, и местными общинами.

С учетом этого я хотел бы подчеркнуть следующие три момента, которые также отражают наши приоритеты в отношении новой повестки дня для мира.

Во-первых, будучи давним членом Комиссии по миростроительству, Республика Корея хотела бы подчеркнуть роль КМС в решении сложных проблем, с которыми мы сталкиваемся. Наша делегация приветствует значимые изменения в координации между КМС и Советом Безопасности, включая резкое увеличение в прошлом году письменных рекомендаций Комиссии Совету Безопасности. Для дальнейшего использования возможностей КМС по организации дискуссий и выполнению консультативных функций мы поддерживаем расширение интерактивного взаимодействия, укрепление неформальной координации между двумя структурами и более эффективное согласование плана работы КМС с планами работы Генеральной Ассамблеи, Совета Безопасности и Экономического и Социального Совета.

Во-вторых, необходимо выработать более систематический и комплексный подход в рамках Организации Объединенных Наций и за ее пределами в целях борьбы с возникающими угрозами

безопасности и рисками, связанными с факторами, способствующими обострению ситуации, такими как изменение климата, нехватка продовольствия и пандемии. Поскольку эти факторы также тесно связаны с низким уровнем развития, наша делегация призывает к укреплению взаимосвязи между гуманитарной деятельностью, деятельностью в области развития и поддержанием мира и к расширению партнерских отношений, в том числе с гражданским обществом, частным сектором и региональными и международными финансовыми институтами.

Наконец, присоединяясь к призыву Генерального секретаря инвестировать в меры по предотвращению и миростроительству, я рад сообщить,

что Республика Корея в этом году увеличит свой взнос в бюджет Фонда миростроительства (ФМС) более чем на 70 процентов, который в итоге составит 4,3 млрд долл. США. Мы также надеемся на дальнейший прогресс в области финансирования миростроительства, включая направление ФМС численных взносов.

Председатель (*говорит по-английски*): В моем списке остается еще ряд ораторов, записавшихся для выступления на этом заседании. Поскольку наше заседание продолжается уже давно, я намерен с согласия членов Совета прервать его до 15 ч 00 мин.

Заседание прерывается в 13 ч 00 мин.